



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.055.

Madrid.—Miércoles 8 de Enero de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

PROFETISAS Y ASTROLOGOS

EL AÑO TERRIBLE

Pudieron los escorbos del templo de Delos colmar el hueco de aquel antro que los griegos llamaron el «ombigo de la Tierra»; pero es lo cierto que la casta de pitonisas y sibilas no ha desaparecido del mundo, y a falta de Casandras ó sibilas de Cumas, la civilización actual tiene el honor de admirar a una madame de Thèbes cuyos oráculos y predicciones acaban de rodar por toda la Prensa continental.

Madame de Thèbes es la profetisa parisense llena de gracia y espiritualidad. No apela, en verdad, al aparato teatral y terrorífico de las pitonisas encaramadas al tripode, y en consonancia con las mudanzas que imponen los tiempos, enristra la pluma y, dejándose guiar por su inspiración de profetisa, nos rasga anualmente el velo del porvenir, porque está de Hermès que el misterioso velo no puede tirar más allá de lo que dura una lánilla de Sabadell ó un abrigo de entre tiempo.

Media docena de cuartillas de la profetisa parisina, insertadas en un rotativo de gran circulación, elevan en estos días a la profetisa nacional al trono efímero de la notoriedad, y madame de Thèbes lanza sus presagios fulmineos, que alcanzan por igual a pastores y rebaños, perfectamente convencida de que el alma humana, desde el habitante de las cavernas al superhombre de Nietzsche, tuvo siempre su antro chiquitín para albergar a la superstición.

Verdad es que al presenciar la boga de que disfrutan en nuestra sociedad los magos y las profetisas, reconocemos que la ciencia no puede afirmar la demolición de las antiguas torres de bronce que hundían sus cabezas en la bruma para sorprender en el movimiento solemne de los astros los designios de la fatalidad. Magos, quiromantes, astrólogos y adivinos imperan en el siglo XX sin temor a que sus artes sean tildadas de demónicas y condenen a la hoguera al charlatán que las practica.

Mas si las sacerdotisas del ocultismo jamás han obtenido tan pingües rendimientos como en la época actual, esto no debe reazar con madame de Thèbes, que merece su aureola prestigiosa, si no por sus aciertos, por su discreción.

No hace mucho tiempo daba la sibila de París una conferencia pública en el teatro de la Renaissance. El auditorio más selecto y distinguido acudió a escuchar sus revelaciones. No estaban Tarquino ni Filipo; no había que temer las violencias de Alejandro Magno, y naturalmente, la espiritual profetisa se abstuvo de denunciar al juicio despiadado de la opinión las grandes fragilidades humanas, cuyos ecos habían sofocado los espesos tapices de su gabinetito de vidente. Al pie del ara moderna del gran Hermès quedaron las invocaciones oscuras, las puerilidades de los grandes, los miedos de los terribles, los albos candores que reviste el crimen antes de pasar del pensamiento a la conciencia, todas esas flores del mal que el espíritu sagaz de la profetisa debió arrancar, pétalo por pétalo, para que grandes y terribles, candorosos y vesánicos, abandonaran el templo aligerados del peso abrumador de sus inquietudes.

No, madame de Thèbes vive su tiempo, sabe aquilatar el secreto, y sólo apela al reclamo a fines de año para complacerse un instante en el privilegio de la moda y de la notoriedad.

Pero si desligamos a la vidente de sus predicciones fatídicas y de sus pesadillas apocalípticas, donde la Naturaleza y el hombre se complacen en el crimen para atisgar a la sociedad, madame de Thèbes es una personalidad sugestiva y encantadora, elevada sobre todo el mundano pedestal florido de la frivolidad. Su amuleto predilecto es el coral. El coral, que es el secreto del mar, la lágrima de sangre de la deidad marina; rojo como la vida, rojo como el acero de la victoria, rojo como el primer triunfo del amor. Para la perla, en cambio, tiene desdenes, porque la perla es algo que se arranca a costa de la vida de su artífice, y la perla conserva, por consiguiente, la lividez de la muerte.

En el gabinete de la profetisa francesa hay una rama de muérdago de encina; la rama disminuye de año en año, porque los clientes de la superstición codician sus briznas y las hurtan como talismán prodigioso; pero madame de Thèbes la renueva, y la planta parasitaria, arrancada del suelo, muere en el gabinetito de la vidente, mientras la encina secular de la Ciencia ahonda cada vez más sus raíces.

Londres disputa a París el privilegio de sondear en los arcanos. En Londres, los discípulos de Zoroastro son los encargados de fijar nuestros destinos. Estos fisgones de la bóveda celeste han confeccionado un programa catastrófico para el año que comenzamos, capaz de poner los pelos de punta a los que no usamos el puntigudo cucurucho de los astrólogos.

«¡Feliz año nuevo!», decimos incautamente los que no estamos habituados a ver las estrellas. ¡Feliz el año 1913! Zadkiel, Tao-Sze y otros telescopios por el estilo han visto conjunciones planetarias que traerán males sin cuento a la Humanidad. «Guerras, asolamientos, fieros males», convulsiones de la corteza terrestre, furias de los vientos, cóleras marinas, conflictos sociales, todo cuanto puede atisgar al género humano figura en el cartel de los espectáculos celestes, como presagio terrible de nuestro fin.

Debuta Inglaterra en el mes corriente viéndose en peligro su hegemonía en el Mediterráneo. Hasta mayo no vendrá Júpiter con la rebaja, y, a pesar de sus descomunales dimensiones, no podrá evitar este planeta un ataque simultáneo a todas las flotas y todas las colonias británicas. ¿Cómo se salvará? Zadkiel lo sabe; Inglaterra, no. Rusia está condenada a parecida suerte, merced a las turbulencias del sanguinario Marte, y las iras del planeta rojo descargarán también sobre Turquía y Albania en el mes de enero, y sobre Austria en el de marzo. Alemania peligrará en julio; Bélgica sufrirá trastornos interiores en marzo y agosto; Italia, en enero y julio, y no se escapan de contingencias parecidas los Estados Unidos, Egipto, Persia, Portugal, Irlanda, China, Japón, la India, Hungría y España, que en el reparto de calamidades siempre ocupa lugar de primera Potencia mundial.

Esto, en cuanto respecta a los males que desata la mano del hombre, que por lo que atañe a las conflagraciones de la indomable Naturaleza, por parte del año 1913 también parece que vamos a estar bien servidos: habrá temblores de tierra del 28 de mayo al 14 de junio—asi, matemáticamente—y más temblores, con sus correspondientes cataclismos, en junio, agosto y septiembre.

El cuadro que nos presentan las profetisas y los astrólogos no puede ser más negro. Réstanos el consuelo de que el muérdago de madame Thèbes y el telescopio de Zadkiel son dos cosas antitéticas; de modo que con pedirle una brizna a la espiritual profetisa francesa, quedamos fuera del campo de visión apocalíptica del anteojo del astrólogo londinense.

Únicamente hay una personalidad a quien debe inquietar la siguiente predicción de Zadkiel: «El 25 de marzo se promoverá una grave cuestión política en España.» Lo dicen los astros, llueve el aviso del cielo... Conque ya está enterado el señor conde de Romanones; agárrese al Poder.

JOSE DEL CACHO.

UN MOTIN EN ITALIA

Cinco muertos y cuarenta heridos

Contra un Ayuntamiento.

ROMA. Llegan detalles de los sucesos ocurridos en Rocagoya, cerca de Piterno. Han sido muy graves.

Comenzaron con una manifestación, que organizó el vecindario contra el Municipio. Había mucha excitación, porque, según parece, los concejales y el alcalde desobedecían el cumplimiento de sus deberes en lo relativo a la higiene y el servicio sanitario.

La multitud, después de apedrear las casas de algunos ediles, asaltó el Ayuntamiento. Los concejales que en él había huyeron, y fueron perseguidos por las turbas.

Acudió la Policía y fué arrollada. Entonces salieron de su cuartel los carabinieri, que fueron apedreados.

Algunos furiosos se arrojaron sobre ellos armados de cuchillos. Los carabinieri hicieron varias descargas. Cinco personas murieron y cuarenta más resultaron heridas.

A los pocos momentos todo era silencio lúgubre en Rocagoya.

Han sido enviadas tropas, pues se teme que se reproduzcan los disturbios.

TERRIBLE INCENDIO

Cuatro personas abrasadas

CORUÑA. (Martes, noche.) En el inmediato pueblo de Riveira se declaró un formidable incendio en la casa del vecino Manuel Rodríguez.

Ocurrió el siniestro a las cuatro de la madrugada, sorprendiendo a los moradores de la casa durmiendo. Todo el pueblo se dió cuenta de la terrible situación de aquella infeliz familia, y gran número de vecinos acudieron a prestarles auxilio.

Desgraciadamente era ya tarde.

Las llamas invadieron la modesta casa, destruyéndola totalmente y pereciendo abrasados Manuel y sus tres hijos, de doce, ocho y cuatro años, respectivamente.

La esposa de Manuel se salvó milagrosamente arrojándose por una ventana.

La infeliz mujer no se da cuenta de la tremenda desgracia y cree que su marido y sus hijos se han salvado.

El voraz incendio destruyó el edificio, el granero, situado en la parte posterior, y una pequeña casa adosada al mismo, donde perecieron carbonizadas cinco ó seis vacas y varias caballerías.

No se ha podido salvar nada. Se trabaja para la extracción de los cadáveres del dueño de la finca y de sus tres hijos.

El suceso ha producido verdadera consternación en Riveira.

TELEGRAMA OFICIAL

CORUÑA, 7. El alcalde de Riveira telegrafía diciendo:

«Supe, a las tres de la madrugada, se estaba quemando una casa parroquia Artes, y personado lugar del suceso, averigüé pertenecía aquélla a Manuel Rodríguez Campava, habiendo perecido éste con tres hijos menores de edad. Salvóse su esposa.

Encontré allí al Juzgado y a la Guardia Civil, procediendo de acuerdo al descombro para la busca de cadáveres.»

LECTURAS DEL MOMENTO

La conquista del ensueño

El niño ya tiene que leer.

Albricias, lector amigo. Tu pequeño hijo necesita que alguna pluma generosa se acuerde de su cerebro. Hace falta realizar una labor de educación infantil desde el periódico y desde el libro. Prensa de niños no hay casi—sólo ese recién nacido *Chiquitín*—y libros de niños tampoco. Las librerías ofrecen álbumes muy satinados y espléndidos de colores; pero cuyo texto, como es obra extranjera—francesa, alemana, inglesa—, carece de belleza, hasta a veces de Gramática, y no enciende el interés del niño, que se aburre y deja de hojearlos. Traducciones de Andersen, de Schmidt, de Musäus, de Beaumont y de Perrault hay muy pocas. Sólo de lance, en los puestos de libros viejos, puede hallarse algún ejemplar. Y... pare usted de contar. El niño, si quiere leer—que es natural que quiera hacerlo, por algo tiene unos ojos en comunicación con un alma—, ha de acudir (aunque sea a escondidas de papá), bien a las novelas detectivescas, cuya psicología es cosa de estudiarse si debe ó no debe consentirse su lectura a los niños, bien—ó mal, mejor dicho, porque es malo, es muy malo, es horroroso—a los periódicos populares y baratos, a esas pornografías malditas que han renacido estos días, a pesar del carácter recio y enérgico de este caballero enamorado de la moral y de la higiene que se llama el señor Méndez Alanís. Señor Méndez Alanís—entre paréntesis—, ¿va usted a intervenir otra vez?

El cuento es la filosofía al alcance de todos. Lógica, porque muestra a través de su argumento la verdad de las cosas. Estética, porque el estilo es totalmente una manifestación de arte. Moral, porque señala normas de conducta al que lo lee, presentándole el lado bueno y el lado malo de todo, y en cierta manera indica el camino que se debe seguir y las ilusiones y engaños que se deben evitar.

Para el niño el cuento es un procedimiento educativo de su espíritu. Según que el cuento contribuya al desarrollo de la inteligencia, del corazón ó de la voluntad del niño el cuento será científico—ejemplo: esas narraciones tan entretenidas y útiles de lírica recreativa, de viajes geográficos, etc.—, sentimental—ejemplo: los cuentos fantásticos—ó moral—ejemplo: los cuentos morales propiamente dichos, fábulas, apólogos, encaminados a trazar pautas de virtud—. Pues bien, una ilustre escritora, la Srta. Gertrudis Segovia, ha emprendido una labor literaria interesantísima en España cultivando el cuento de hadas, con el cual se realizan los dos últimos fines, es decir, el fin sentimental y el fin moral. He aquí el doble aspecto estético—ético de los cuentos de esta mujer, cuya cultura extraordinaria y singular talento colocan su nombre entre los más distinguidos intelectuales españoles. Además, la Srta. Gertrudis Segovia es una gran poeta. Su libro *Poesías*, publicado en 1911, así como sus numerosas composiciones sueltas, premiadas en diferentes certámenes unas y otras completamente inéditas para el público, únicamente conocidas de sus amigos, toda su obra poética, en una palabra, de la escuela inconfundible de Fernández Shaw, que con Villaspesa integran ambos la poesía española moderna, ofrece una alta y copiosa inspiración. Pero sobre todo estos cuentos—un tomo de ellos *Cuentos de hadas*, publicados en 1911, y el dado a la imprenta el mes pasado bajo el título *Mientras la nieve cae...*—, estos cuentos, modelo en su género, verdaderamente ejemplares, superiores a los mismos de Andersen, prueban la portentosa imaginación de su autora, dándole un relieve personal característico.

No es Gertrudis Segovia una escritora más, sino una escritora original. Trae a las letras su inspiración al servicio del niño, hasta ahora desamparado de los literatos. Y escribe maravillas como estos cuentos que se leen por los niños con tanto entusiasmo y a la par, como dice el respetado crítico *Fantasio*, entretienen y seducen a los grandes. Comprende el libro *Mientras la nieve cae...* ocho cuentos largos ó novellitas cortas. Y el libro tiene más de cuarentas cincuenta páginas en octavo. Supone, pues, la obra un verdadero esfuerzo, no se trata de narraciones volanderas, sino de trabajos literarios notabilísimos y definitivos.

Alapapaja, La Princesita burlesca, Quiquín, El manto de clavetes, El genio del Bien, La gacela, Enriqueillo el Poeta y El viejo de la Montaña, son los títulos de los cuentos y todos ellos, prodigio de fantasía, incomparablemente amenos, están sembrados de tipos, de creaciones que revelan la fuerza imaginativa extraordinaria de Gertrudis Segovia. No quiero relatar el argumento de cada uno de estos cuentos porque podría quitar interés a su lectura. Pero no puedo dejar de señalar la maestría en la concepción de las figuras, el vigor con que están presentadas, los aspectos que ofrecen. Algunas de ellas son simpatísimas, realmente deliciosas, que quedarán grabadas en las cabezas infantiles con imborrables caracteres, que no desaparecerán nunca de la mente de los lectorcitos. ¿Quién olvida al duendecito *Melone en todo*, a *Quiquín*, predilecto protegido del *Hada de la Energía*, a *Sifoguet*, *Pirindongo* y *Batiborrillo*, a *Enriqueillo el Poeta*, a tantos y tantos personajes que ha hecho surgir de su pluma la ilustre escritora?

Yo no voy a sacar a relucir todos los tipos que salen a las páginas del libro de Gertrudis Segovia. De los cuentos no sabríamos elegir el mejor; todos encantan, todos admiran. Se leen de un tirón, tanto es el interés que inspiran.

Limpio, castizo, sencillo el estilo de Gertrudis Segovia no posee esa altisonancia ni esos rebuscamientos que constituyen el ideal de tartos literatos modernos. Es fluido, natural, espontáneo, brota a flor de pluma aménisimo y en esto, en amenidad, no conozco nadie que supere a Gertrudis Segovia. El libro *Mientras la nieve cae...* señala un evidente progreso en su autora con respecto al anterior, publicado el año antepasado. Gertrudis Segovia no es de esos escritores que cristalizan en el primer éxito. Al contrario; de éxito en éxito, la autora de *Mientras la nieve cae...* aumenta en inspiración, mejora su estilo. Bien patente y claro se manifiesta lo que decimos comparando sus dos libros de *Cuentos de hadas*.

Desde el punto de vista de su destino—para los niños—*Mientras la nieve cae...* es un libro que corresponde a las nobles intenciones de Gertrudis Segovia. Y bajo el aspecto literario el libro éste constituye un oasis de sentimentalismo en estos tiempos de la novela naturalista que casi monopoliza en su más cruda y grosera tendencia la vida de las letras españolas. Esta obra de Gertrudis Segovia se lanza valientemente a la empresa regeneradora del alma contemporánea, atacada de prosa y de burguesía, a la empresa idealista de la conquista del ensueño.

Y el niño, lector amigo, tu pequeño hijo, en estos *Cuentos de hadas* ya tiene que leer...
ALBERTO DE SEGOVIA

LAS MINORIAS CONSERVADORAS

La reunión de hoy

Los diputados y senadores del partido liberal conservador se reunirán hoy miércoles, a las tres en punto de la tarde, en el salón de sesiones del Senado.

No se han hecho citaciones particulares, bastando, al efecto, los anuncios que la Prensa ha publicado.

Presidirán los Sres. D. Marcelo Azcárraga y D. Eduardo Dato, que son quienes recibieron del Sr. Maura el encargo de dar cuenta de su resolución al partido.

No asistirán ni representantes de la Prensa ni taquígrafos, y la razón es no privar a los oradores de absoluta libertad para tratar de un asunto íntimo de la gran familia conservadora.

No se persigue el secreto, que sería imposible, tratándose de una reunión a que concurrirán más de doscientas personas entre diputados y senadores.

La información se hará con todas las demás facilidades, sin que haya empeño de estorbarla por parte de nadie.

Asistirán, según nuestras noticias, unos 110 diputados y otros tantos senadores.

Es probable que comience la reunión dándose cuenta de infinitas adhesiones a la jefatura del Sr. Maura.

Hará en primer término uso de la palabra, en nombre de los ex ministros del partido, el Sr. D. Alejandro Pidal; hablarán luego el Sr. Bergamín, en representación de los diputados, y el Sr. Díaz Cobeña, como senador, y en último, D. Gabriel Maura, conde de la Mortera, para justificar la renuncia de su acta de diputado.

La reunión no tendrá el alcance de la proclamación de jefe. Su objeto será apreciar el momento político en que se celebra y hacer una gran manifestación en honor del Sr. Maura, que cuenta con la adhesión entusiasta de todos los conservadores de España sin el menor asomo de discrepancia.

El acuerdo que se adopte *crystalizará* en Nota oficial.

La manifestación de simpatía, cariño y admiración al Sr. Maura no transcenderá a la vía pública. Este es, al menos, el espíritu que predomina en las alturas del partido liberal conservador.

Se considera fuera de duda la asistencia del Sr. La Cierva, y no sería extraño que apareciera en el Senado el Sr. Sánchez de Toca, que en las últimas sesiones parlamentarias estuvo identificado con la minoría conservadora.

Los Sres. Dato y Azcárraga reciben de continuo cartas y telegramas de toda España en verdadero clamoreo por la jefatura del Sr. Maura.

Los conservadores más caracterizados y los más íntimos de D. Antonio no tienen ni el menor indicio de que el ilustre hombre público vuelva ó no a la política militante.

Bien puede suceder que el Sr. Maura quede, a lo menos, como jefe honorario del partido.

La verdad es que nada se sabe al presente respecto del asunto.

DE INSTRUCCION PUBLICA

La numerosa Comisión de maestros de las Escuelas públicas de Madrid presentó al ministro de Instrucción Pública una exposición declarando su absoluta conformidad con las manifestaciones que el delegado regio de primera enseñanza, Sr. Méndez Bejarano, hizo últimamente en el Congreso referentes al estado de las Escuelas de esta corte y su desconformidad con la réplica que dieron a aquellas manifestaciones algunos concejales; ha visitado recientemente al Sr. Presidente del Consejo de Ministros para darle conocimiento de aquella instancia y para manifestarle que los maestros de Madrid no quieren ser una excepción, ni por lo tanto someterse a otros organismos, ni autoridades, que no sean los que representan al ministerio del ramo, con absoluta y entera independencia de los Ayuntamientos.

La Comisión citada ha quedado muy agradecida a los ofrecimientos del señor conde de Romanones y altamente satisfecha de los elogios tributados por éste a la delegación regia.

El Consejo de Patronato del Instituto Nacional de Previsión ha concedido, por propia iniciativa, al delegado regio de primera enseñanza de esta corte, D. Mario Méndez Bejarano, *medalla de oro* por sus interesantes trabajos de propaganda de la previsión popular, trabajos que han tenido el mayor éxito porque, merced a ellos y a sus acertadas medidas, ha logrado establecer sobre bases definitivas la Mutualidad Escolar de Madrid, suscrita ya por cerca de 4.000 niños y que, en breve, se extenderá a la casi totalidad de las escuelas de Madrid.

Con los fondos que vayan reuniéndose, con las cuotas de diez céntimos que por semana y voluntariamente depositará cada niño, se formalizará a favor de cada uno de éstos una cartilla ó libreta en el Instituto Nacional de Previsión.

La *medalla de oro* otorgada al Sr. Méndez Bejarano es una distinción merecidísima y, además muy señalada por ser limitado el número de las que puedan concederse.

Felicitemos muy sinceramente al señor delegado regio de primera enseñanza de Madrid por el esmerado celo, acierto é interés con que sabe llenar, con bien escasos medios por cierto, los deberes que le están encomendados.

El cazador Arnal ha sido preso.

El Sr. López Pascual es hijo de Novelda. El monumento por él proyectado merece unánimes encomios, y augura al joven escultor el más brillante porvenir. La ejecución está hecha con primor por el tallista Sr. Albert.

La estatua es del escultor alicantino D. Vicente Bañuls, y está fundida en Barcelona.

EQUIVOCACION FATAL

Tomándolo por un jabalí lo matan

PARIS. Dicen de Millan que ha sido encontrado muerto, con el cuello atravesado de parte a parte, el Sr. Portal, quien había dicho a su familia que iba al bosque de Laverne a hacer leña.

Del sumario instruido por el Juzgado de Millan parece resultar que Portal ha sido muerto por un cazador, víctima de un lamentable error.

En efecto, un joven llamado Arnal, propietario, en unión de algunos amigos, fué al bosque de Laverne para cazar jabalíes.

Arnal se había colocado en un sitio de espera, mientras que sus compañeros se consagraban a levantar la caza.

De pronto, Arnal oyó rumor de hojarasca y vió aparecer entre el follaje una masa negra que se movía, y que creyó era un jabalí. Así, disparó por dos veces su fusil contra la masa negra, y se precipitó para rematar al animal. ¡Ay! Entonces vió con sorpresa y con espanto que, en vez de un jabalí muerto, tenía ante sí el cadáver de un hombre. Una de las balas le había atravesado el cuello de parte a parte, seccionándole la carótida.

La muerte del pobre leñador debió ser instantánea.

Aterrado ante las consecuencias de su imprudente acto, Arnal huyó, refugiándose en su casa, sin decir a nadie una palabra de lo ocurrido.

Al día siguiente se supo la tremenda desgracia, porque los hijos de Portal, que salieron en su busca, encontraron el cadáver bañado en sangre.

Los gendarmes hicieron las primeras averiguaciones, y no tardaron en descifrar todo el misterio.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

El conflicto balcánico

Se suspenden los trabajos

Una sesión emocionante.
LONDRES. Como ya telegrafié de madrugada, la Conferencia de los plenipotenciarios balcánicos y turcos ha suspendido sus trabajos, pero sin declarar todavía la ruptura de las negociaciones.

La noticia ha causado en todo el mundo gran sensación.

La sesión, desde su principio, se desarrolló en un ambiente de animosidad, en una atmósfera de desconfianza y de irritabilidad.

Y así llegó hasta el final, levantándose de una manera brusca y desagradable.

Lo ocurrido es lo siguiente:

Ocupó la presidencia el plenipotenciario serbio, quien, después de aprobada el acta de la anterior, dijo:

—Tiene la palabra S. E. Rechid pachá.

Rechid se levantó pausadamente y leyó en un pliego:

«En la nota que nos fué entregada en la sesión anterior por los plenipotenciarios de las naciones aliadas se expresaba el concepto de que «Turquía no tiene en cuenta el resultado de la guerra».

Debemos hacer constar que si hemos cedido tan importantes territorios como los que hemos cedido, ha sido por eso precisamente.

Al sustituir la palabra «ocupado» por la de «sitado», y al cederles todos los territorios «situados» al Oeste del vilayeto de Andrinópolis, ellos mismos reconocen que parte de esos territorios que se les cedieron no habían caído en sus manos. Es que cedimos guiados por nuestro ferviente espíritu de conciliación.

Ellos, en cambio, no nos han hecho concesión alguna.

Si tanto nos resistimos a desprendernos de Andrinópolis, es porque lo necesitamos para la seguridad de Constantinopla y de los Dardanelos.

Hemos venido aquí para gestionar y firmar una paz que sea duradera, a plantear para el futuro unas relaciones amistosas, unas relaciones comerciales que sean estables.

Turquía, guiada por ese mismo espíritu de concordia, está dispuesta a rectificar la frontera turco-búlgara, pero siempre que Andrinópolis quede dentro de su zona.

Por esos mismos deseos de conciliación estamos dispuestos a quedarnos sin nuestros derechos sobre Creta; pero no así en las demás islas que necesitamos.

Si, a pesar de todos estos enormes sacrificios, los aliados insisten en no apreciarlos y en querer romper las negociaciones, rompámlas; toda la responsabilidad caerá sobre ellos.

Y téngase bien entendido que si esto ocurre, declararemos nulas todas las concesiones hechas.»

Apenas había terminado Rechid pachá de leer este documento, cuando Danef, levantándose agitado, exclamó:

—Pido que se suspenda la sesión.

—La sesión está suspendida — replicó el presidente.

Los aliados pasaron a otro salón.

Allí permanecieron reunidos durante tres cuartos de hora.

Las deliberaciones, como es natural, versaron exclusivamente sobre la respuesta que había de darse a la anterior nota de los turcos.

Los aliados, como es sabido, habían accedido a aplazar la ruptura hasta el lunes, merced a las gestiones realizadas por sir Grey, y en este sentido redactaron la respuesta.

Redactada ésta, volvieron al salón de sesiones y se reanuda la que se estaba celebrando.

El presidente se levantó y dió lectura a la siguiente contestación de los aliados:

«Las condiciones a que acaban de dar lectura los plenipotenciarios turcos no responden al objeto de esta Conferencia, ni pueden servir de base para proseguir las negociaciones, no sirviendo tampoco, por lo tanto, para llegar a un acuerdo. Por estas causas nos vemos obligados a suspender la Conferencia.

Danef, con más excitación que antes, dijo:

—¿Que se levante la sesión!

El presidente exclamó entonces:

—Quedan suspendidos los trabajos.

Los aliados se levantaron para marcharse; los turcos continuaron sentados.

Estos protestaban airados contra el presidente, tratándole de parcial.

Rechid pachá, sobreponiéndose a aquel barullo, gritó con todas sus fuerzas:

—¿Qué quiere decir suspendido?

El presidente, por toda respuesta, dijo fríamente:

—Suspendido quiere decir suspendido.

Danef y Venizelos salieron del local; los demás aliados seguían en pie, y sentados los turcos.

Rechid pachá gritó de nuevo:

—El presidente no debe obrar aquí como miembro de un bloque, sino imparcialmente, como presidente de una Asamblea! Aquí hemos venido a discutir.

El plenipotenciario griego replicó con viveza:

—No hemos sido nosotros los que hemos buscado la ruptura.

Rechid pachá, levantándose ya con sus compañeros, dijo entonces solemnemente:

—Si queréis llevar las negociaciones en esta forma, todo el Derecho internacional, todo el Derecho positivo y todo el Derecho de los turcos.

negocia. Vosotros queréis prolongar la Conferencia para dar tiempo a que se rinda Andrinópolis; pues bien, tened presente que, caiga ó no caiga Andrinópolis en vuestro poder, no ha de cambiar en este extremo nuestro deseo.

Y los plenipotenciarios todos salieron del salón comentando, excitadísimo, el violento final que la sesión había tenido.

Lamentaciones de Rechid.

LONDRES. El jefe de los plenipotenciarios turcos, Rechid pachá, se ha quejado amargamente de la conducta de los aliados.

Dice que éstos no le guardan las consideraciones debidas, y que protestará ante el presidente honorario de la Conferencia, sir Edward Grey, ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra.

Se lamenta de la intransigencia de que dan pruebas los aliados.

Afirma que hasta ahora Turquía no ha hecho más que ceder, mientras que los aliados mantienen sus primitivas é inaceptables exigencias.

«Nos negamos a ceder Andrinópolis — ha dicho — pero ya hemos cedido Macedonia y parte de la Tracia y el zanjalato de Novi Bazar y autorizado a Albania para que se haga independiente.

También hemos renunciado a Creta. ¿Qué más quieren?

Además, cuando fué pactado el armisticio se convino en que ambos ejércitos mantendrían sus respectivas posiciones.

Y esta condición no ha sido cumplida.

Las Potencias no cesan de pedirnos que cedamos.

¿Por qué no aconsejan también transigencia a los aliados, y principalmente al Gobierno de Sofía?»

No quieren guerra.

LONDRES. Es impresión general que los aliados no quieren continuar la guerra.

Pero tampoco están resueltos a renunciar a Andrinópolis y a las islas del Egeo.

Confían en que las Potencias intervendrán y obligarán a los turcos a ceder a todo lo que se les pide.

Sólo temen a Austria, que ha puesto en pie de guerra 900.000 hombres y amenaza con lanzarlos contra los pueblos balcánicos.

¿La guerra santa?

LONDRES. Según despachos de Constantinopla, si fueran rotas de nuevo las hostilidades, Turquía declararía la guerra santa y pondría en armas a todo el mundo musulmán.

Esto crearía un conflicto gravísimo a Europa.

Ejerciendo presión.

BERLIN. La «Gaceta de Colonia» publica un despacho de Constantinopla.

En él se dice que ayer los embajadores volvieron a aconsejar al Gobierno turco cediera Andrinópolis a Bulgaria.

Si ésta no accediera y se volviera a la guerra, entonces los embajadores negociarían separadamente con los aliados y con los turcos.

¿Adónde va?

PARIS. Un despacho de Atenas dice que ha zarpado con rumbo desconocido una división naval griega.

La acompañan diez transportes cargados de tropas.

Créese que se trata de intentar un desembarco.

¿Es un «canardo»?

BERLIN. Despachos de Sofía dicen que el comandante de la plaza de Andrinópolis ha solicitado sean abiertas negociaciones para la rendición.

La sensacional noticia ha sido acogida con reservas.

Reunión de embajadores

LONDRES. Hoy, a las tres y media, en el Foreign Office (ministerio de Negocios Extranjeros), se han reunido los embajadores.

El objeto de la reunión es ver el modo de impedir que la guerra continúe en Oriente.

No se cree que lleguen a un acuerdo, porque la cuestión es muy compleja, y además, varios de los embajadores han dicho que esperan esta noche instrucciones concretas de sus respectivos Gobiernos.

Es seguro que los embajadores, si no en la reunión de hoy, en otra, acordarán que las Potencias intervengan y obliguen a Turquía a ceder Andrinópolis a Bulgaria.

Desde el 19 de diciembre, varias de las Potencias cuyos embajadores se reúnen en Londres, y sobre todo Rusia, han manifestado que Turquía tiene que acceder a las exigencias de los aliados balcánicos.

El presidente honorario de la Conferencia, Grey, ha propuesto que los embajadores inviten a sus Gobiernos a hacer una nueva y enérgica gestión colectiva cerca de la Sublime Puerta.

El Presidente del Consejo de Francia, Poincaré, ha telegrafiado al embajador de su país en Londres, diciéndole que proponga a la Conferencia la aceptación de la idea que ya expuso hace tiempo, relativa a una intervención de las Potencias en el conflicto balcánico.

¿Preliminares de rendición?

BERLIN. Según nuevos telegramas de Sofía, el general turco que manda en Andrinópolis ha pedido la reunión de una Comisión militar turco-búlgara que trate de la situación de Andrinópolis.

Se cree que esa petición es un preliminar de la rendición de la plaza.

¿Chipre para Grecia?

LONDRES. Un despacho de Chipre dice que ayer se reunieron en la citada isla muchos notables, y acordaron pedir la anexión a Grecia.

La noticia ha producido alarma, porque Inglaterra tiene derechos reconocidos sobre dicha isla.

El Vaticano por Palestina.

LONDRES. Algunos periódicos recogen la noticia de que ha llegado un telegrama de Roma, que el Vaticano dirige al embajador de Alemania en Londres, pidiéndole, en nombre del Papa, que llame la atención de Europa acerca de la suerte de Palestina.

Añade el despacho que cualquiera que sea la solución que resulte de las conferencias sobre el conflicto balcánico, se procure sustraer a Palestina de la dominación de Turquía.

Italia frente a Austria.

ROMA. El diario *O Seculo* pretende haber obtenido una información verídica que ha producido sensación.

Según los informes del diario italiano, resulta que Italia se opone de un modo categórico a los puntos de vista de Austria sobre la suerte de Scutari de Albania.

Por el contrario considera que al Principado de Montenegro le es imposible ceder a las pretensiones de Austria, pues quedaría mal equilibrado el poderío en el Adriático, con lo que resultaría Italia perjudicada.

El descanso de los delegados.

LONDRES. Los delegados de las naciones aliadas en la conferencia aprovechan el descanso que la paralización de las negociaciones les proporciona, para celebrar la fiesta de la Nochebuena de la Iglesia ortodoxa.

Esta noche han sido obsequiados con banquetes en sus respectivas Legaciones.

También aprovechan los delegados el aplazamiento de las sesiones para continuar las gestiones cerca de los embajadores de las grandes Potencias, encaminadas a que les ayuden en los trabajos para llegar a un acuerdo.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

8 de enero de 1863.

CONSTANTINOPLA 6. Hay variaciones importantes en el Gobierno, entre ellas la de Mahomet Ali bajá, que ha sido destituido de todas sus funciones.

BERLIN 6. Un propietario polaco que entregó a la autoridad rusa dos agentes del Comité secreto ha sido ahorcado en un bosque por venganza.

NAPOLES 6. Una vasta conspiración reaccionaria ha abortado.

Entre los 15 presos con este motivo hay varios curas y un coronel borbónico.

TURIN 6. Se activa la formación de 220 batallones de Guardia nacional. Hay frialdad en las relaciones entre Italia y Prusia.

PARIS 6. Las últimas noticias de Constantinopla anuncian que Kiamil bajá ha sido nombrado gran visir.

Aali bajá conserva la cartera de Negocios Extranjeros.

CRIMEN ATROZ

Un hombre enterrado vivo

PARIS. Los asesinos de Pedro Bois, un anciano de setenta y cinco años, cuyo cadáver fué descubierto en un prado, cerca de Massieu, su residencia, han dado pruebas de un cinismo y una crueldad extraordinarios.

Véanse los hechos:

El 30 de diciembre, Pedro Bois había pasado una parte de la noche en un café de la aldea de Ladavière; después marchó a Saint Gédre, a casa de su yerno, Aquiles Drevon, cuyo hijo, un niño de cinco años, agonizaba. El niño murió durante la noche.

Desolado, el abuelo regresó a su casa, situada a un kilómetro de distancia, en plena montaña.

Encontrábase en un sitio solitario, cuando un individuo, que debía estarle esperando, y que se escondía detrás del tronco de un enorme nogal, se arrojó sobre él y le dió varios garrotazos en la cabeza. El malaventurado viejo se desplomó, con el cráneo fracturado.

El asesino lo agarró entonces por los pies y lo arrastró unos cincuenta metros hacia un prado, donde había preparado de antemano un hoyo profundo.

El viejo fué sepultado, todavía vivo, como lo ha demostrado la autopsia.

El criminal echó tierra sobre el cuerpo del anciano, apisonándola después para borrar toda huella del crimen.

La familia del viejo desaparecido lo buscaba en vano. Temiendo una desgracia se hicieron sondeos en el río Lainaut. Y nada.

Sin embargo, unas mujeres descubrieron unos rastros de sangre en el camino, y en un prado próximo las huellas de pasos recientes. Así pudo descubrirse el crimen.

A la víctima, sólo en la localidad de Massieu, le debían más de cien mil francos. La tarde del crimen tuvo la imprudencia de enseñar en el café una bolsa que contenía una cantidad importante. Dicha bolsa no ha sido encontrada en las ropas que vestía el cadáver.

A bordo del «Massena»

Explosión de una caldera.

PARIS. Despachos de Tolón dicen que a bordo del acorazado *Massena*, de la escuadra del Mediterráneo, ha ocurrido una catástrofe.

Una caldera hizo explosión. Cuatro maquinistas, tres fogoneros y un contraalmirante murieron en el acto.

El acorazado sufrió graves averías. El suceso ha causado gran impresión.

Los funerales de las víctimas.

PARIS. Dicen de Tolón que aún no ha sido designada la fecha para la celebración de los funerales de las ocho víctimas de la catástrofe ocurrida a bordo del *Massena*.

Se espera la decisión de las familias.

Sin embargo, se cree que se celebrarán el jueves.

Representará al ministro de Marina un vicealmirante.

PORTUGAL

LA CRISIS

Política portuguesa.

LISBOA. Ya ha sido dada a las Cámaras noticia oficial de la crisis.

En su comunicación, el Presidente dimisionario, Duarte Leite, dice que su Gobierno se constituyó para hacer frente a las intenciones monárquicas y consolidar las instituciones.

Era un Gobierno de concentración.

Ya ha logrado los fines que se propusiera, y como varios de los grupos que le apoyaban han recabado su libertad de acción, vese obligado a dejar su puesto a otro que cuente con la mayoría en ambas Cámaras.

La solución probable.

LISBOA. Se asegura que el Sr. Almeida ha logrado reunir un bloque de unionistas independientes, con el que considera que tendrá mayoría para poder formar Gobierno.

La situación Almeida, con tendencia conservadora entre los radicales, es considerada como la más segura solución de la crisis.

Nombres para el Ministerio.

LISBOA. En el caso de que se confirme que Almeida recibe el encargo de formar Gobierno, sería lo más probable que el Ministerio quedase constituido en la forma siguiente:

Presidencia é Interior.—Almeida.

Justicia.—Fernández Costa.

Hacienda.—Feixal.

Guerra.—General Rodríguez Riveiro.

Comercio.—Martius.

Colonias.—Vasconcellos ó Fax.

Negocios Extranjeros.—Moniz.

Instrucción Pública.—Méndez dos Remedios.

Para Marina se indican varios nombres; pero ninguno con probabilidades de acierto.

El programa de Almeida.

LISBOA. El programa del nuevo Gobierno, si es encargado de formarlo el Sr. Almeida, será el contenido en el discurso que éste pronunció en el banquete celebrado el 29 de diciembre último.

COSAS FRANCESAS

Siesta.

PARIS. Aunque ha sido desmentido, es cierto que ha llegado a Niza el Czarewitch, heredero del Trono de Rusia.

Se aloja en un hotel.

Una nube de policías rodea éste para evitar atentados.

Acompañan al Czarewitch seis personas.

Cuarenta y ocho horas con una bala en el vientre y haciendo la vida ordinaria.

PARIS. Hace dos días que un corresponsal de periódicos austriacos, limpiando un revólver, se hirió.

Disparósele el arma, y la bala se le alojó en el vientre.

Pero el corresponsal creyó que la herida era leve y que el proyectil sólo le había rozado.

Se lavó la herida con agua sublimada, púsose un paño, y sobre él una venda, y salió tranquilamente a la calle.

Durante dos días, y con la bala en el vientre, ha hecho su vida ordinaria y ha telegrafiado a sus periódicos a las horas de costumbre.

Esta mañana sintióse muy grave de pronto.

Fuése a un hospital y allí le reconocieron.

El médico le dijo que tenía la bala en el vientre y que la lesión era gravísima.

Hízole acostar y se dispuso a extraerla.

Pero el pobre corresponsal murió en pocos minutos, presa de dolores horribles.

Víctima de un auto.

PARIS. En el bulevar Saint Germain ha ocurrido una sensible desgracia.

Un auto marchaba por el mismo a gran velocidad.

Rompiósele un neumático, y a causa de ello se metió en la acera.

Y un pobre señor, que iba tranquilamente por la misma, fué arrollado y murió en el acto.

Una bofetada.

PARIS. En Estrasburgo ha ocurrido un desagradable suceso.

Un coronel de un regimiento alemán encontróse en la calle con un periodista que en la crónica de unas maniobras le había censurado.

Se dirigió a él y le dijo:

—Para que no me critique más.

Y antes de que el otro pudiera ponerse a la defensiva, le dió tal bofetada que le partió el timpano.

El infeliz sufrió un dolor horrible y rodó por tierra sin conocimiento.

Los periodistas estrasburgueses se han reunido y han visitado a las autoridades militares.

Estas prometieron castigar al coronel, que ya está preso.

El estado del agredido es bastante grave. El suceso es comentadísimo.

Inauguración.

PARIS. Ha sido inaugurada en Monte Carlo la Exposición internacional de Pintura. El acto fué muy solemne.

Entre los cuadros expuestos llama la atención uno del pintor español D. Ulpiano Checa.

En pro y contra de Pataud.

PARIS. Los elementos sindicalistas están muy divididos acerca de Pataud, el famoso ex rey de las timieblas.

El Consejo de redacción del diario *La Bataille Syndicaliste* ha adoptado contra él medidas severas.

Pero algunos Sindicatos han salido a su defensa.

Con tal motivo hay entre unos y otros muchas discusiones.

Por Verlaine.

PARIS. El domingo próximo, aniversario de la muerte del famoso poeta Pablo Verlaine, los admiradores de éste irán al Jardín de Luxemburgo y colocarán coronas al pie de su estatua.

Los obreros, levantiscos.

PARIS. Los obreros desmontistas del Municipio, en número de 200, por solidaridad con un compañero, abandonaron el trabajo, organizando una manifestación tumultuosa.

Al llegar a la Avenida de Victor Hugo les salió al paso la Policía, siendo recibida con gritos y agredida a pedradas.

La Policía dió una pequeña carga, que fué suficiente para que la manifestación quedara disuelta.

Fueron detenidos cinco de los manifestantes.

El estómago más débil digiere la Nesfarina, el mejor alimento de niños y débiles.

Desde Tánger

Los franceses en Marruecos.

TANGER. (Martes, tarde.) Noticias de Mogador dicen que un batallón acampado bajo los muros, sufrió la noche anterior un ataque, que fué rechazado.

A consecuencia de esos ataques, el comercio está paralizado en absoluto, proponiéndose los generales franceses emprender desde el día 7 operaciones de guerra encaminadas a terminar con una situación que, aunque molesta, no es difícil que acabe en breve plazo, volviéndose a la normalidad.

Acercas de un teatro.

TANGER. (Martes, tarde.) Está próximo a terminarse el teatro Cervantes, primer edificio de esta clase construido en Marruecos.

El propietario D. Manuel Peña, que por tratarse de un teatro español ha sacrificado en terrenos y construcción medio millón de pesetas, recibe proposiciones de Casas francesas que quieren alquilarle el teatro en veinticinco mil francos, sin que hasta ahora le hayan hecho proposiciones Casas españolas, por lo cual existe el riesgo de que un teatro español sirva para propagar la literatura, el idioma y las costumbres francesas en Marruecos, y que España se vea privada de estos medios de influencia.

La opinión de aquí, que tributa entusiastas aplausos al Sr. Peña y al joven arquitecto español Sr. Jiménez, que dirigió las obras, sentiría muchísimo ver malogrado el esfuerzo de los españoles, y entiende que el ministerio de Bellas Artes debe alquilar el teatro en igualdad de condiciones, para realquilarlo a compañías españolas, con lo que no se perjudicaría el Tesoro.

La opinión española apela a la Sociedad de Escritores y Artistas, para que desenvuelva en la forma más conveniente la gestión encaminada a vincular en este teatro las glorias literarias españolas.

EN FRANCIA

Las elecciones presidenciales

El decreto convocándolas.

PARIS. El Consejo de ministros, reunido hoy, ha acordado convocar las elecciones presidenciales para el 17 de enero.

Se ha tenido en cuenta el precedente de 1906.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
8 de enero de 1863.

Dicen de Valencia que es tan grande la exportación de flores de los jardines de aquella capital para Madrid que, a pesar de la abundancia de ellas, están vendiéndose a un elevado precio.

Las faenas y trabajos del muelle de Málaga se presentan al principio del año como terminaron en el pasado: fríos, como la estación. El movimiento comercial es cada día más limitado en aquella ciudad.

De Onteniente (Valencia) escriben diciendo que se está llevando a cabo con grande actividad la construcción de la carretera que ha de unir aquel pueblo con Fuente la Higuera. Entre las obras de más importancia se cuenta la del puente del Rey, que se está terminando.

El cabo Juan Ruiz, que hirió a un oficial del Depósito de Caballería de Córdoba, ha sido conducido a Sevilla, donde lo reclamó el capitán general.

DE TOROS

LAS PRIMERAS DE MADRID

BILBAO. (Martes, mañana.) He tenido una entrevista con el nuevo empresario de la plaza de toros de Madrid, D. Julián Echevarría.

Me ha dicho que se está ocupando ahora en la tarea de ultimar los carteles para la temporada próxima en Madrid.

Hizo grandes elogios del ganadero señor Miura, quien le ha ofrecido para esa plaza toda clase de facilidades, incluso la de firmar los contratos dejando en blanco el precio de los toros.

El cartel de la corrida de inauguración y de las siguientes es casi seguro que será el que transmito:

23 de marzo: corrida extraordinaria. Ocho toros de Benjumea ó de Concha y Sierra para Vicente Pastor, Gallito chico, Machaquito y Cocherito de Bilbao.

Día 24: seis de Concha y Sierra ó de Benjumea (según los que sean el día anterior) para Vicente Pastor, Gallo mayor y Cocherito.

Día 25: seis novillos de Santa Coloma para Posadas y Belmonte.

Día 30: debut de Bombita.

Día 8 de abril: corrida extraordinaria. Ocho toros de Palhas para Bombita, Pastor, Gallito y Machaquito.

El Club Cocherito, la Tertulia Taurina y demás Sociedades de aficionados bilbaínos organizan trenes especiales para ir a Madrid a presenciar las mencionadas corridas.

VIAJES TRANSATLANTICOS

El vapor «Fernando Poo».

CADIZ. (Martes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor «Fernando Poo», que el lunes 6, a las cuatro de la tarde, navegaba s/n novedad a la altura de Fernando Noronha (Brasil).

El vapor «Montserrat».

CADIZ. (Martes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del «Montserrat» que el lunes 6 de enero, a las ocho, navegaba sin novedad a 765 millas al Sur de Halifax (Estados Unidos).

El «León XIII» y el «Villaverde».

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha salido con rumbo a la Argentina el vapor correo «León XIII», llevando a su bordo misioneros, industriales y emigrantes, en número de más de mil.

Entre los pasajeros va un hijo del señor Maura.

Para Fernando Poo ha salido el vapor «Villaverde», en el que va el capitán del puerto, D. Adolfo Solá.

Desde Ceuta

El temporal.—Un abordaje.

CEUTA. (Martes, tarde.) A las siete de la mañana entró de arribada forzosa el vapor italiano «Esperanza», de 1.691 toneladas, perteneciente a la matrícula de Savona, con 23 tripulantes y sin pasajeros.

Presenció la entrada un numeroso público, creyéndose en algunos momentos que iba a naufragar.

El capitán, Giuseppe Boeso, dice que antes de la madrugada navegaba frente a Ceuta, en medio de gran oscuridad, cuando inesperadamente le abordó un vapor inglés de gran porte, sintiéndose un golpe enorme en el costado de estribor, hacia proa, desapareciendo el otro buque, sin que fuera posible saber su paradero.

Ordenó reconocer el buque, apreciándose un boquete de ocho metros de altura y diez y ocho de longitud.

El mar inundó la bodega de proa, sosteniéndose a flote gracias a los compartimentos estancos.

Requisada la tripulación, faltan seis hombres que, asustados en los primeros momentos, arriaron un bote.

Desconfiando de que la avería y fuerte temporal permitieran la llegada del buque a Gibraltar, se refugió en Ceuta.

El «Esperanza» procedía de Génova y Livorno, y se dirigía a Cardiff para cargar carbón.

El vapor que le abordó navegaba con rumbo al Mediterráneo. La autoridad de Marina ha dispuesto que el «Esperanza» se acerque a la playa de San Amaro, para evitar su naufragio.

Se teme que zozobren los marineros que abandonaron el buque, dado el gran temporal que reina.

Varias noticias.

CEUTA. (Martes, tarde.) Ha fondeado el transporte «Almirante Lobo», trayendo un destacamento de Infantería, que se hallaba en Casablanca, cuyas fuerzas debían retirarse cumpliendo el acuerdo francoespañol.

El mismo barco desembarcó en Arcila fuerzas indígenas que constituían el tabor español de Casablanca, que ha sido disuelto, destinándose las fuerzas a constituir el «gum» español de Arcila.

—A causa del temporal de Levante entró de arribada un vapor pesquero.

—Ha fondeado en la bahía Norte el cañero «Laya».

—Llegaron abarrotados de harina, procedentes de Marsella y La Argentina, los vapores «Mauritania», italiano, y el español «Cabo Pérez».

—El Centro Hispanomarroquí ha elegido presidente al coronel de Sanidad; vicepresidente, al africanista D. Antonio Ramos; vocales, a los periodistas Arques, Escarriaza, Carmona y García y médico Salas.

—Marchó a Tetuán D. Bonifacio López Trío, contratista de los almacenes que se construyen en la Aduana de Río Martín, los cuales, una vez terminados en el presente mes, serán entregados al Majzen.

—La Asociación de la Prensa se ha reunido, acordando solicitar la libertad del periodista Alfredo Herrero, encarcelado por supuesto delito de injurias a la autoridad, y para invitar a la Prensa de Tetuán, Tánquer y Melilla a formar una Asociación de la Prensa española en África, y fundar un periódico órgano de la misma.

—La Asociación Roperio de la Virgen de África ha repartido ropas entre los pobres, y el periódico «Defensor de Ceuta» repartió juguetes a los niños pobres, amenizando el acto la música militar.

Naufragio en Fuenterrabía

Los naufragos de Fuenterrabía.—Funerales por las víctimas.

IRUN. (Martes, tarde.) Esta mañana se han celebrado los funerales que el clero de Fuenterrabía ha costeado por las víctimas del reciente naufragio.

El acto ha constituido una grandiosa manifestación de duelo, y han asistido a él el Ayuntamiento, las autoridades civiles y militares, los Centros oficiales, las Comunidades religiosas, los niños de las escuelas y el pueblo entero en masa.

También asistieron representaciones del Municipio de Hendaya, el comandante de Marina y los guardacostas francos de servicio.

El pésame de los Reyes.

Entre las muchas cartas y telegramas de pésame que está recibiendo el alcalde de Fuenterrabía, hay un sentidísimo despacho del Presidente del Consejo de Ministros, participando el profundo sentimiento de los Reyes y del Gobierno y preguntando, en nombre del Monarca, si se ha abierto alguna suscripción para las familias de las víctimas.

Más cadáveres.

En las inmediaciones del lugar en que ocurrió el naufragio han aparecido otros cuatro cadáveres.

Faltan todavía tres.

Otros funerales.

El Ayuntamiento ha acordado celebrar funerales por las víctimas el martes próximo.

Donativos benéficos.

IRUN. (Martes, noche.) El alcalde de Fuenterrabía sigue recibiendo numerosas cartas de pésame por el naufragio que aflige a la ciudad.

Entre estas cartas figuran algunas de conocidas personalidades y de asiduos veraneantes de estas playas, los cuales no se limitan a expresar en sentidas frases su pésame, sino que envían también donativos, para aliviar la suerte de las familias de las víctimas.

El ex ministro Sr. Ugarte ha enviado 50 pesetas; el conde de Pie de Concha, 150; la marquesa de Squilache, 1.000.

Otras personalidades han anunciado que enviarán también donativos.

Aparición de cadáveres.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En la playa de Ondárriz han aparecido los cadáveres de José Tormes, Mario Arribillaga y Vicente Turmaco, ahogados en el último naufragio.

Los funerales.

Se han celebrado solemnes funerales en sufragio de los naufragos, habiendo concurrido todo el Ayuntamiento y gran parte del vecindario.

ANDALUCÍA

Catedrático absuelto.

CADIZ. (Martes, tarde.) La Audiencia ha dictado sentencia absolviendo libremente al catedrático de Jerez D. Antonio Roma Rubin, procesado por el delito de injurias a la autoridad.

Además, será repuesto en el cargo de concejal del Ayuntamiento de Jerez, que desempeñaba al ser procesado.

El abogado defensor, D. Manuel Rodríguez Piñero, ha sido muy felicitado.

CASTILLA LA VIEJA

Reunión de ingenieros.

BURGOS. (Martes, tarde.) En el Gobierno civil se han reunido los ingenieros de Obras, Montes y Agrónomos, para interesar del ministro de Fomento que proporcione trabajo a los obreros durante el invierno.

Se tomaron interesantes acuerdos, entre ellos la construcción de caminos vecinales, arreglar el cruce de Vadillos y cubrir el canal de Isla, obra importante para el saneamiento de esta capital.

Adhesión a Maura.

BURGOS. (Martes, tarde.) El partido conservador local ha celebrado junta general, con asistencia de delegados de los Comités conservadores de Sedano, Brivesca, Villadiego, Castrojeriz, Miranda, Lerma, Salas y Belorado.

Los reunidos acordaron enviar un testimonio de admiración al Sr. Maura y suplicarle continúe siendo el caudillo del partido conservador.

DE QUE MANERA SE ARREGLAN NUESTRAS ABUELAS PARA PARECER JOVENES A LOS 60 AÑOS.

Es extraño, hacía observar el otro día un químico viejo, que tantas mujeres ahora persistan en probar sobre sus caras toda especie de sistemas peligrosos y complicados con la esperanza de quitar sus arrugas cuando ellas podrían tan fácilmente llegar a ese mismo resultado empleando el sencillo y viejo remedio de sus abuelas.

Antiguamente una mujer parecía relativamente joven a los 60 años; hoy la mayoría de las mujeres tienen arrugas mucho antes de los 30 años, y sin embargo nada de nuevo fué encontrado que se pueda comparar a la cera aséptica, remedio de los tiempos antiguos. Se pueden aún encontrar en todos los países y en casa de todos los buenos farmacéuticos, y los anales medicales prueban de una manera indiscutible que ella era empleada por las bellezas de más fama de las más hermosas cortes. ¿No dicen dichos anales que gracias a la cera aséptica, la Dubarry y la Recamier conservaban una juventud eterna? Si se da un ligero masaje en la cara con un poco de cera aséptica, los poros de la piel son inmediatamente limpiados, aclarados, y la piel bien cuidada es preservada de las arrugas, el cutis más terroso se pone deslumbrante, y sin embargo la cera aséptica no es un afeite ni una pintura. La había algunas veces recomendado a mujeres cuya cara estaba cubierta con granos, bochornos, pliegues ó arrugas, y en poco tiempo toda señal de ellas había desaparecido. Antes de salir, se debe poner una ligera idea de polvo de arroz puro, y la cara toma un aire joven fresco y delicioso. Mi propia hija tiene cerca de 50 años y es solo gracias a eso que ella conserva su cara sin arrugas y tan fresca que la mayor parte de la gente no la echan ni 35 años.

El consejo arriba citado indica un remedio tan sencillo, tan inofensivo para rejuvenecer una mujer que es con mucho gusto que lo publicamos en el interés de nuestras lectoras.

Habiendo hecho averiguaciones tocante a la Cera Aséptica, hemos encontrado que se hallaba de venta en Madrid en las farmacias siguientes:

Farmacia de Gayoso, Arenal, 2.
Borrell, Puerta del Sol, 5.
Pérez Martín y Compañía.
Martín y Durán.

CATALUÑA

Radicales y conservadores.

BARCELONA. (Martes, tarde.) «El Progreso» se ocupa de la reunión de las minorías conservadoras de ambas Cámaras que va a celebrarse mañana.

Dice que si se acordase la manifestación pública a favor de Maura en Madrid y en otras capitales, los radicales organizarían por su cuenta una contramanifestación en Barcelona, poniendo a su frente a las familias y allegados de los fusilados en Montjuich, y a los presos y emigrados por los sucesos de la semana sangrienta.

Opiniones de «El Poble».

«El Poble Catalá», por su parte, se ocupa también de la retirada de Maura.

Dice que hasta aquí, Maura ha sido protagonista de un drama; que su papel era un poco expuesto; pero si ahora—añade—quiere volver a ser protagonista de una comedia, sería un final triste para un hombre como él.

Agrega que si Maura volviera a la vida pública después de haberse retirado, sería una chiquillada, y a su edad, Maura no tiene derecho a hacerlo.

La política liberal.

BARCELONA. (Martes, noche.) El Sr. García Prieto ha sido interrogado por varios periodistas para obtener alguna opinión acerca del actual momento político, se ha negado rotundamente a hacer declaraciones.

A alguno prohombres liberales que le han visitado, les ha recomendado la unión, muy necesaria en el partido en Barcelona, en que realmente los liberales dinásticos son pocos y mal avenidos.

El Sr. García Prieto ha dicho que tomarán ejemplo de él, que se ha sacrificado en aras de la unión, y no ha dicho nada respecto a Romanones, ocupando el Poder y la posible jefatura del partido.

Imprudencia.

Dos muchachos, uno de quince años y otro de catorce, jugaban con un revólver, y el mayor, inadvertidamente, disparó hiriendo gravísimamente en la arteria femoral a su compañero. Se teme que fallezca.

Obra municipal.

En el parque de Montjuich, adquirido hace poco por el Ayuntamiento, se están terminando las obras de una escuela.

Los jardines tendrán todas las condiciones para los alumnos que al local vayan a estudiar.

La decoración de las salas del edificio es muy artística.

Habrà sala de audiciones musicales.

Juventud nacionalista.

Comunican de Reus que con mucho entusiasmo se ha celebrado la asamblea constitutiva de la Juventud nacionalista republicana.

Fuè discutido y aprobado el reglamento y se eligió la Junta directiva, compuesta de jóvenes prestigiosos de la localidad.

MURCIA

Asamblea de conservadores.

MURCIA. (Martes, noche.) En el círculo conservador se ha celebrado la Asamblea del partido conservador, acordando dar un voto de confianza a los diputados a Cortes, senadores y diputados provinciales.

También se acordó telegrafiar al Sr. Maura significándole su adhesión y rogándole la vuelta al partido.

También se ha telegrafiado al Sr. La Cierva. En la estación ha despedido a los diputados y senadores numeroso público, dándose vivas a Maura y al partido conservador.

Un hombre muerto.

ALICANTE. (Martes, noche.) En las inmediaciones del molino denominado Mauricio, del término municipal de Muchamiel, se ha encontrado el cadáver de un hombre que, después de practicadas las primeras diligencias, se averiguó que se llamaba Antonio Sirvent Coloma, de treinta y cinco años, natural de Jijona.

Según el dictamen facultativo, la muerte fué debida a un accidente epiléptico.

También se dice que padecía enajenación mental.

Faltaba de su casa desde el jueves pasado.

ASUONGADAS

La manifestación en honor de Maura.

BILBAO. (Martes, noche.) Reina gran entusiasmo entre los conservadores, que piensan marchar a Madrid, en gran número, para asistir a la manifestación en honor del señor Maura.

El tren especial se compone de 800 plazas. Asistirán las Juntas directivas de todos los pueblos, con banderas.

Se organiza también una caravana automovilista.

Mañana, con motivo de la reunión de la minoría conservadora en el Senado, se hará una verdadera manifestación telegráfica, enviando cientos de despachos de adhesión.

El viaje de Calbetón.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En este momento regresa de Guetaria el ex ministro liberal Sr. Calbetón, acompañado del gobernador civil, del presidente del Consejo provincial de Fomento y la Junta de Oceanografía.

El viaje de ida lo efectuaron en automóvil, siendo recibidos con entusiasmo en todos los puertos del trayecto. Desde Zarauz siguieron muchos vaporcitos pesqueros, tocando sus sirenas la marcha del automóvil.

En Guetaria.

A la llegada de los expedicionarios a Guetaria, recibidos con entusiasmo del vecindario con el Ayuntamiento en pleno, y se dispararon muchos cohetes.

Los excursionistas visitaron el muelle y después la iglesia, asistiendo a un responso que se cantó por los naufragos de Fuenterrabía.

Luego fueron obsequiados con un banquete.

Por la tarde se trasladaron al Ayuntamiento.

El Sr. Calbetón pronunció una interesante conferencia, aconsejando a los pescadores que se agrupen bajo el patronato de la Sociedad Oceanográfica, y relató las concesiones que les ha hecho el Gobierno, ensalzando a Su Majestad, que tanto apoya todas las ideas nobles, beneficiosas para el país.

Después de la conferencia se sirvió un lunch, pronunciándose elocuentes discursos.

El gobernador dedicó justos elogios a Su Majestad, al que llamó el primer ciudadano de la nación, que siempre se asocia a todas las obras benéficas, que redundan en bien del país.

Elogió también al Sr. Calbetón, que abandonó las comodidades de su hogar para venir a aconsejar la unión a los pescadores, y esto sin propósito alguno de medro, pues ha llegado a la cumbre de las aspiraciones políticas.

Acto seguido, redactáronse expresivos telegramas al Rey y al Gobierno.

Los expedicionarios abandonaron luego Guetaria, siendo despedidos con igual entusiasmo que se les recibió, y siguiéndoles los vaporcitos pesqueros hasta Zarauz.

Banquete y conferencia.

Mañana asistirá el Sr. Calbetón a un banquete que le ofrece el Ayuntamiento de Irún.

Después irá a Fuenterrabía, donde dará otra nueva conferencia a los pescadores, volviendo para visitar el Casino liberal.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

LA NAVALLA VALL

evita las malas digestiones, por falta de masticar los alimentos.

Unico depósito. CRUZ ROJA, MAYOR, 53.

LA VILLA DE PARIS

67—ATOCHA—67

Por fin de estación, gran liquidación con 50 por 100 de rebaja en ABRIGOS DE PIEL, ABRIGOS DE FELPA Y TERCIOPELO, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATRO.
Mañana se pondrá a la venta un lote de abrigos a 10 pesetas.

El TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AOTO

con Valerolína Mcreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 8 ptes. caja. Arenal, 2, Madrid. — Sevilla: D. Glorioso. Larada 4. — Barcelona: Andreu, Urquía y C^{as}.

Reconstituyente Para Niños Delicados

Los efectos a un tiempo calmantes y fortificantes de la Emulsión de Angier, junto a su sabor agradable, hacen de ella el remedio ideal para los niños. Posee precisamente las propiedades más indicadas para dar salud y vigor, como también para aliviar las distintas afecciones inflamatorias de la niñez. Es un tónico agradable y calmante, una gran ayuda para la digestión y un reconstituyente del sistema, ejerce además una influencia fortificante admirable y es positivamente el mejor remedio que queda darse a todo niño delicado.

EMULSIÓN ANGIER

Adoptado por los dispensarios del patronato de cataluña para la lucha contra la tuberculosis.

A todos los niños gusta la Emulsión de Angier, siendo además especialmente susceptibles a su influencia calmante y tónica. Con su empleo comen con más apetito, digieren y duermen mejor y ganan rápidamente en peso, fuerza y color. Los médicos recomiendan la Emulsión de Angier para escrófula, aquitismo, nutrición defectuosa y para las enfermedades constitutivas de los intestinos, también para la tos crónica, bronquitis y todas las afecciones pulmonares, y como reconstituyente después del sarampión ó de cualquier enfermedad. Ninguna madre debería estar sin un frasco de Emulsión Angier.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Agentes exclusivos para España:

Sres. Foyé y Giménez,

Calle Gerona, 4, pral, Barcelona.

THE ANGIER CHEMICAL CO., Ltd., Londres, Inglaterra.



INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
8 de enero de 1863.

Hay personas amigas del señor duque de la Torre que se muestran alarmadas por o que tarda en llegar a la Península el vapor «San Quintín»; pero las que conocen las condiciones especiales de este buque y tienen presente que, debiendo arribar a un puerto del Mediterráneo, se alarga el viaje tres ó cuatro días más, están todavía tranquilas, con la esperanza de que hoy ó mañana el duque de la Torre y su esposa llegarán a Alicante.

Todo Madrid conoce á dos desgraciados hermanos que hace años llaman la atención por su vida nómada y sus costumbres extravagantes.

El martes iba él por la Costanilla de los Desamparados, conducido al Hospital General por mozos de cordel, que se relevaban de trecho en trecho. La hermana le seguía dando alaridos lastimeros.

Según «Las Novedades», algunos ministeriales aseguraban anteayer que el Gobierno estaba inclinado á ofrecer la Embajada de París al Sr. Bermúdez de Castro.

Esos ministeriales, decimos nosotros, no conocen, indudablemente, el pensamiento del Gobierno.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Principé, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 8 de enero de 1912.

Sale el sol á las 7,38.

Se pone á las 17,5.

Sale la luna á las 8,47.

Se pone á las 17,54.

SANTORAL.—Santos Luciano, Maximiano, Julián, Teófilo y Eladio, mártires, y Santos Apolinar, Severino, Máximo y Erardo, obispos y confesores.

SAN SEVERINO.—Este santo, llamado el apóstol de los bávaros, era oriundo de Africa. Fué posteriormente abad en Baviera, y Dios le dotó con los dones de profecía y milagros. Descando perpetuar los buenos ejemplos, estableció en Europa la Orden de San Agustín, como un antemural á los esfuerzos de la impiedad y de la herejía. Finalmente, después de una vida resplandeciente en todas las virtudes, falleció el año 481. Su cuerpo, trasladado de Austria á Brascano, junto á Nápoles, fué depositado en el monasterio de su nombre.

“EL GAITERO”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

Los gremios y Méndez Alanís

Un testimonio de simpatía.

Los gremios de cafés, teatros, hoteles, tabernas, restaurants, chocolaterías, pastelerías, cervicerías y otros han querido significar al nuevo director de Seguridad, señor Méndez Alanís, sus simpatías por la gestión de este señor durante la anterior etapa, y solemnizar su vuelta á la Policía de una forma gráfica y ostensible.

Y espontáneamente promovieron una suscripción para obsequiarle con una placa artística de plata, que ha estado ayer expuesta en un establecimiento de la Carrera de San Jerónimo, con un bastón de mando y con un precioso álbum, en el que aparecen todas las firmas de los citados industriales, comerciantes y empresarios, cuyos objetos le serán entregados hoy á las seis de la tarde, en la misma Dirección de Seguridad, por una numerosa Comisión, que representará á todos los gremios citados.

Los interesados aprovecharon el momento de su elevación al cargo de director general, para testimoniarle su reconocimiento por las atenciones y bondades que les dispensó dentro del estricto cumplimiento de sus deberes de jefe superior de Policía.

Dice el Presidente

El conde de Romanones recibió á los representantes de la Prensa á las doce y media de la tarde.

Les dijo que sentía mucho no tener noticias que comunicarle; pero agregó que debía felicitarle por esto, porque es señal de que nada ocurre.

Como un periodista le llamase la atención acerca de la información publicada por la «Gaceta del Norte», el presidente replicó:

—Me alegro mucho de que lleve usted la conversación á ese punto. Yo entiendo que en la política pueden emplearse todas las armas, porque todas son lícitas, y, por lo tanto, pueden emplearse.

«Está muy bien—siguió—que se les dirijan ataques á los políticos; pero sólo á ellos, y no á los altos Poderes de la Nación.

«Los ataques que contra mí se dirigen indican que la solución de la crisis no ha hecho gracia á determinados elementos.

«Cuando los ataques se dirigen al Rey, lo lamento como español y como monárquico, porque cuando manden los conservadores, y de parte de las extremas izquierdas se lancen injurias, no tendrán autoridad para ponerles coto.

«Esos caminos son reprobables, y mucho más cuando, como en esta ocasión, no se conforman con quedarse á las puertas de Palacio, sino que penetran é injurian á lo que no debe ser injuriado.

«Pasamos por una racha de locura, de pasión política, y nada más inverosímil que suponer que el Rey estuvo en casa del señor Maura.

«Vengan todos los ataques contra mí, pero que no se lancen contra el Rey; y esto debe comprenderlo el partido conservador, maestro de monárquicos, aun cuando en esto de monarquismo no recibo yo lecciones, ni de los conservadores ni de nadie.

«Lamento lo que está ocurriendo por los motivos que expuestos quedan y por otras cosas...»

El conde terminó la frase con unos puntos suspensivos.

Y con ellos dió también por terminada su conversación con los periodistas.

GRAN MUNDO

Anteayer tarde fueron á casa de la señora de Laiglesia algunas de sus amigas más íntimas para felicitarla por sus días, que celebró anteayer, y para darle la enhorabuena por la próxima boda de su hijo Eduardo, para que en ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Rosario González López, cuyo matrimonio se celebrará en el mes de mayo.

La novia, que une á un tipo de hermosura ideal, todos los encantos de la juventud, llevaba una hermosa pulsera, regalo de su prometido, que adornan un magnífico zafiro y brillantes muy artísticamente montados.

El insigne artista Benedito, que concurrió á aquella reunión íntima, empezó en breve el retrato de la señorita de González López.

Pocas veces en su carrera tendrá ocasión el gran pintor de encontrar tan admirable modelo, que ha de inspirarle una obra maestra.

Con el pretexto de comer una torta de Reyes, la marquesa viuda de San Miguel de Hajar reunió el lunes por la tarde á las amigas y amigos de su gentil Mary para bailar.

Muy elegante y animada estuvo la reunión, de la cual la dueña de la casa, su madre y su hija hicieron los honores con suma amabilidad.

Se pusieron de acuerdo muchachas y muchachos aristocráticos para comer la torta de Reyes en el Hotel Ritz, y después se apoderaron del salón de baile, en el cual evolucionaron con mucha animación, á los sonidos de la maravillosa orquesta.

En el Hotel Ritz, en París, dieron hace pocos días los señores de Botella un té en honor de SS. AA. la Infanta doña Eulalia y del Infante D. Luis, al cual asistieron también el embajador de España y la señora de Pérez Caballero, las duquesas de Montaguado, Gamio y Goyeneche, las marquesas del Pazo de la Merced, Ivanrey, Vistabella, Movellán, Casa Valdés, Montehermoso, Mohrnanado y Peralta; condesas de Guaqui, Mora, Castilleja de Guzmán, Jiménez de Molina, Etchegoyen-Taylerand y Heeren, señoras y señoritas de Díaz Eraso, Fouquières, Barrios, Ribón, Movellán, Ruiz Mantilla, Díez, Mier, Castillo y Santa Marina, el ministro de Costa Rica, el marqués de Peralta, el conde de Guaqui, los marqueses de Casa-Riera y Torre, los condes de Castilleja de Guzmán y Práderre y Sres. Reynoso, Congosto, Ruiz Mantilla, Rodríguez Rivas y Almagro.

La gentil hija de los señores de Botella les ayudó en hacer los honores.

—Ha salido el tomo VII de *La Sociedad de Madrid*, que todas las damas aristocráticas tienen en su mesa de escribir, y que los diplomáticos adquieren en seguida, pues contiene aquel libro datos indispensables para los que viven en la alta sociedad y llevan vida mundana.

—El marqués de la Torrequilla se encuentra algo mejor, dentro de la gravedad.

Mucho deseamos su completo alivio.

MADRIZZY.

POR LA ENSEÑANZA

LOS CATEDRÁTICOS DE INSTITUTOS

A las once de la mañana de ayer se han reunido en el Instituto del Cardenal Cisneros los representantes de todos los Claustros de los Institutos de España.

El primero de los acuerdos tomados fué el de quedar constituidos en Cuerpo, figurando al frente del mismo los catedráticos que ostentan representación parlamentaria, y como presidente el Sr. López Muñoz, quien se hizo acreedor á dicha designación antes de jurar la cartera de Instrucción pública.

Se nombró para la Comisión auxiliar de la parlamentaria, y encargada de recoger los trabajos y orientaciones de los demás compañeros en cuanto se refiere á la dignificación del Profesorado y bien de la enseñanza, á los señores Suárez Somonte, del Instituto del Cardenal Cisneros; Olibés, del de San Isidro; Noguero, del de Cádiz; Caballero, del de San Sebastián; Armiño, del de Burgos; Ordoña, del de Cádiz, y como secretario, el señor Sánchez Pérez, del de Jaén.

Para el homenaje que han de rendir á los Sres. López Muñoz y López Monis, y agradecimiento á todos los que han hecho justicia á las legítimas aspiraciones de los catedráticos de Instituto, se ha concedido un amplio voto de confianza á dicha Comisión.

En la reunión se han pronunciado elocuentes y levantadas frases en pro de la enseñanza, reinando un ejemplarísimo espíritu de Cuerpo.

Casa Valentín Martín

Cafés superiores; Moka, Caracolillo y Puerto Rico.

PRECIADOS, 8

CASA REAL

Se encuentra mejor de la pulmonía, nuestro respetable y querido amigo el marqués de la Torrequilla, jefe superior de Palacio.

El jueves presentará sus credenciales á S. M. el nuevo ministro de Méjico, Sr. Icaza.

Han tenido audiencia con SS. MM. el ex ministro Sr. Arias de Miranda, los duques de Tarancón, el embajador de España en Londres, Sr. Villaurrutia, el marqués de Portago, los condes de Sástago, Maza, Gavia y Cabra, el general Montes Sierra y el señor Martínez del Campo, ingeniero director de las obras del puerto de Algeciras.

El nuevo oficial mayor de Alabarderos, señor Feduchy, ha hecho hoy su primera guardia.

La audiencia del marqués de Portago con S. M. ha durado cerca de una hora.

Los Príncipes Leopoldo y Mauricio de Battemberg han visitado esta mañana á SS. AA. y han dejado tarjetas en algunas Embajadas.

El Infante D. Alfonso ha sido agregado á la Escuela de Aviación de Cuatro Vientos.

En estos días últimos viene haciendo ascensiones en un monoplano Bristol.

S. A. hace el núm. 2 de los pilotos españoles.

PROTECCION!

LA EMIGRACION PARAMESA

En estas tierras, donde se ha carecido siempre de un ardiente defensor y de un activo representante cerca de las clases directoras de la nación, se encuentra el hecho del maltrato general, de la estrechez y de la pobreza en un caso más apremiante y más agudo tal vez que en el resto de España, y esta carencia de medios, solicitada por negociadores inhumanos, que exigen un interés horroroso á la miseria explotada, proporcionándole el pasaje, ha hecho en la época presente que haya tomado la emigración tan aterradoras proporciones, que en menos de cuatro años seguramente se ha embarcado para América la mitad de la población varonil, siendo los que han quedado, en su mayor parte, hombres de edad superior á cuarenta años, que pronto serán ineptos para toda producción, y jóvenes menores de diez y ocho, que esperan esas edades útiles para seguir la senda de sus padres, y lo que moralmente es peor, que los que aquí quedan se lamentan y claman sin que nadie les atienda ni los mejore.

El terreno de este país de la provincia de León, enclavado entre el Orbigio y el Esla, en sí no es sumamente pobre, sin que por esto sea excesivamente rico, pues si bien las labranzas no proporcionan grandes rendimientos, es suelo á propósito para el cultivo del viñedo y la obtención de un vino de mesa de buena calidad y bastante aceptación y aun de otros que no se saben elaborar. Lo que hace falta en la riqueza del país es riego físico é intelectual, esto es, agua á nuestros campos é instrucción á nuestras gentes.

Es cierto que el agua, dada la penuria del Tesoro público y la igual petición de otras comarcas, no sería cosa tan fácil de proporcionársela ni el Estado, ni la provincia, ni el Municipio; pero ya no vamos á pedir esto, que nos es necesario, y si sólo al Estado aquello que es indispensable, y sin lo cual este país se despoblará, como hoy amenaza, yendo á parar á lo que, según historias añejas, fué su punto de partida, esto es, á cazadero real. Y con esta marcha, ¡antes de medio siglo!

Esto es, á mi juicio, humillante para una nación europea, indigno para nuestra Patria y va en menoscabo de nuestros gobernantes, que quieren llevar al Africa de mucho ó de todo lo que, al menos aquí, necesitamos tan urgentemente, que sin ello esta región quedará inhabitada, siendo hoy lugar donde las costumbres piden reformas; los campos, aguas; el comercio, moralidad y vías de comunicación; los viñedos, conocimientos agrícolas; muchas tierras, arados, y muchos prados, árboles forestales; porque es muy triste, ¡señores que distribuí el Presupuesto!, salir aquí del poblado y dominar con la vista leguas de horizonte sin un árbol, sin una fuente, sin un río, ¡y con una carretera de tercer orden! Es muy lastimoso ver á nuestros paisanos ahitos de hambre y de miseria, después de estar fatigados por una lucha tenaz y laboriosa en el campo, azada en mano; á la grima ver nuestro espíritu comercial aniquilado y deshecho por el abandono gubernamental en que se nos tiene con nuestra única vía de comunicación; causa pena el ver cómo por estas causas los brazos útiles se marchan para América, quedando por cultivar nuestros campos, y muchos pueblos sin otros habitantes que niños, ancianos y mujeres, y es muy doloroso considerar que nuestro paisano es sobrio, y con estrecheces quedaría aún en nuestro país; pero por estar abandonados—nuestro representante es pasante de un político de nombre, y aquí la libertad del sufragio es un mito, por el dominio caciquil—, ni con pobreza podemos obsequiarle. ¡Y luego sigue la fatídica procesión!... Y el casado, que marchó en busca de pan hacia América y que allí lo encuentra, porque puede ser cotizada su honradez y laboriosidad, lleva para allá su mujer é hijos, y aconseja le sigan deudos, amigos y parientes; el soltero allí contrae matrimonio y no vuelve, no acordándose de su Patria sino para lamentar los sufrimientos que en ella pasó.

Es decir, las gentes de esta comarca emigran para jamás volver.

¿No es este un cuadro desconsolador? Pues

si los Gobiernos se enteraran y quisieran remediarlo, tendría muy sencilla solución; y ya que hoy un nuevo ferrocarril en construcción nos cercará en un triángulo de vía férrea, que por su equidistancia no nos reporta—sin carreteras—grandes ventajas y es imposible la vida de una nueva línea que atravésara el país, sólo queremos se nos confieran, siquiera los kilómetros de carretera necesarios á nuestra vida; porque si con ellos la competencia económica por razón del gravamen de transportes á las estaciones y por la indicada carencia del indicado elemento productor: agua; sólo se haría, obteniendo un beneficio pequeño por nuestro trabajo.

¡Señores! No sé si es vergonzoso ó heroico. En tanto que la clase obrera del resto de la nación pide incesantemente el aumento del salario y la disminución de la jornada, el paramés quiere trabajo aunque la remuneración sea insignificante; porque hoy el pan falta y á América tiene que ir á buscarlo, por no adoptar los Gobiernos medidas regionales; esto es, en las causas de innegable eficacia y de gran justicia; y si sólo acordándose de que son Poder para exigir las contribuciones, que representan mucho sudor en este país, y tal vez alguna miseria, para que luego de cumplir como buenos y ejemplares ciudadanos, se nos olvide siempre y más en estos momentos, en que el Estado debe percibir que está atacada nuestra existencia colectiva; y debe asimismo protegernos y ampararnos, como españoles y ciudadanos que somos.

Esto he oído en la plaza, en la calle, en el campo y en los cafés; y es tristemente más que cierto. Este país se despuebla y acaso ¡Dios no lo quiera! sean estas corrientes el principio de otras mayores, que creen un verdadero conflicto á nuestra Patria; si que desde luego una pérdida económica imponderable, si no se remedia el mal, urgentemente, en sus comienzos.

CESAR SANTOS TAGARRO

Santa María del Páramo, enero de 1913.

Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autoplano.

Los practicantes de Medicina

Los practicantes españoles, organizados perfectamente en número de más de 8.000, han celebrado varias Asambleas nacionales.

En todas ellas se votaron conclusiones que sólo tienden á solicitar de los Gobiernos el cumplimiento de las leyes de Sanidad en la parte que con ellos se relaciona.

Además, acordaron en la última de dichas Asambleas, celebrada en esta corte, dirigirse al ministro de la Guerra y al Presidente del Consejo para interesarles en la creación del Cuerpo de Practicantes militares, de la misma manera que existe en la Armada.

En lo que se refiere á este último punto, los practicantes de Medicina tienen el apoyo de personalidades de tanta importancia como el general Weyler y la mayor parte de los jefes del Cuerpo de Sanidad Militar.

Pendiente del informe del ministerio de la Guerra está una instancia en solicitud de la creación de este Cuerpo, que tan importantes servicios prestaría, y estos modestos auxiliares confían en su pronta y favorable resolución.

Mucho esperan también del actual Presidente del Consejo de Ministros, pues cuando el señor conde de Romanones fué ministro de Instrucción pública se mostró dispuesto á favorecer á esta clase, cuyos inapreciables servicios no son recompensados actualmente como se merecen.

Son acreedores, en efecto, á que los Gobiernos fijen su atención en ellos, ya que se les exige estudiar una carrera y pagar unos elevados derechos por título profesional, y luego que lo obtienen carecen de medios de subsistencia, porque de poco tiempo á esta parte puede afirmarse que se les han ido cerrando todas las puertas.

TEATRO DE APOLO

El Trio Lara.

A primera hora de la noche se presentó al público de Apolo el Trio Lara. Compónenlo una graciosa y bella mujer y dos artistas del sexo feo.

En fondo la decoración experimenta variaciones sucesivas, representando Nueva York, Méjico, la estepa rusa, el puerto malagueño, el puente de Sevilla sobre el Guadalquivir, etc., etc. Y los tres Laras, la hermosa y los dos hombres, se transforman con rapidez digna de Frégoli y, en trajes típicos de cada país, bailan magistralmente sus danzas respectivas.

Por su alegría, por su diversidad, por su distinción y agrado, me parece un número de variedades muy bonito. A la mayoría de los espectadores les pareció lo mismo, y hubo para el Trio Lara grandes y largos aplausos. Especialmente, los bailes de Rusia y los de Málaga, entusiasmaron á la concurrencia.

Yo supongo—y así lo deseo—que ha de acudir público á ver y aplaudir esta extraña é interesante mezcla de baile y geografía.

COGER LA LUNA

Nos reíríamos del que tal pretendiera con los medios que hoy se cuentan.

Lo mismo ocurre al que pretenda administrar bien su tienda con el cajón abierto.

Por este motivo emplean hoy la registrada «National» más de un millón de comerciantes en todo el mundo.

Informes gratis: Preciados, 11.

Policía contemporánea

Meditación.

¿Sr. Presidente del Consejo? ¿Sr. La Cierva? Mis queridos amigos: Si la discusión celebrada el 29 de noviembre en la Cámara popular, acerca de la vigencia ó no del real decreto creando la Dirección de Seguridad, tuvo por único móvil—políticamente hablando—nada más que una cuestión de carácter procesal, yo pregunto: Pero dos hombres de tan elevada alcurnia mental y política como los señores conde de Romanones y La Cierva ¿van á olvidar el moral deber «de la seriedad», sobre todo en cuestión tan trascendental como esta de la Policía de España, que á la hora presente se encuentra colcada «al rojo blanco» por todos los ámbitos del Estado no oficial, en una palabra, por todos los pueblos de la Monarquía, grandes y chicos?

Yo, que no soy más que humilde intelectual, no hace mucho tiempo estudiaba y aprendía en las aulas universitarias que los representantes del Estado total han de ser independientes en sus respectivos y oportunos menesteres funcionales; pero si esto es verdad, también lo es que tienen el ineludible y santo deber de inspirarse en el espíritu público, á fin de conocer más y mejor las necesidades del país y gobernar conforme á ellas.

De igual modo aprendía para siempre que la vida del Estado se desenvuelve pacíficamente cuando todos sus elementos sociales, los partidos políticos, parapetados en mayorías y minorías; y, en fin, todos los órganos del Poder público colaboran en consonancia con la Constitución política, ya sea de conformidad con leyes, reales decretos, reales órdenes ó reglamentos, etc.

Digo esto á manera de preámbulo, para después manifestar en solemne forma que los señores conde de Romanones y La Cierva están de acuerdo en lo que atañe al fondo de la cuestión antes aludida; únicamente discrepan respecto de si el real decreto creando la Dirección de Seguridad debe ó no tener fuerza y vigor necesarios hasta tanto se convierta en ley el proyecto presentado á tal objeto en nuestra Cámara popular.

El más ligerísimo experimento basta para reconocer que todas las clases sociales, desde la más baja hasta la más alta, envueltas aparecen en medio de una atmósfera de común pensar, á fin de lograr una rápida y franca solución legal de tan complicado problema policial como el que en la actualidad conmueve á España entera.

Mi único y exclusivo objeto al escribir estas mal aliñadas líneas no es otro que el de procurar que la sana y caudalosa corriente de opinión pública que en España se presenta ya sea la encauzadora, la reveladora, de modo manifiesto y potente, de que es necesario toda necesidad para esta sociedad, ansiosa de vida más próspera que la actual, una ley de Policía amplia y bien meditada—á modo de Código preventivo—, donde se regule en forma conveniente y útil la tan deseada defensa de las vidas y haciendas de todos los pacíficos, trabajadores y honrados ciudadanos españoles.

El moderno espíritu actual; la civilización educadora, tan intensiva como en la actualidad aparece, y la difusión del progreso humano que por toda España viene notándose, cooperan por igual al feliz y apetecido resultado de colocar á la opinión en condiciones de influir muchas veces—y ésta es una—en los aires de tinfo sobre los partidos de las divergentes tendencias políticas; hoy, por todas partes, en la familia, saraos, teatros, cafés, hoteles, tranvías, en los mítines y en la Prensa toda, se reproducen las mismas conversaciones, en el sentido de que hay que acabar para siempre con el actual estado de cosas, siendo necesario por demás una intensa y trascendental reforma en la Policía española.

Por lo tanto, yo estimo que hoy más que nunca los ilustres señores conde de Romanones y La Cierva, genuinos representantes que son de nuestro estado total (social ó nacional, para el caso es lo mismo), en vez de distanciarse por tan importante y útil discrepancia «de carácter formal», deberfan, según mi humilde entender, estudiar unidos, pero muy unidos, la tan apetecida solución del más que complejo problema policial de España.

Estoy con el Sr. La Cierva de común acuerdo en lo referente á que es insostenible la vigencia del mencionado real decreto creando la Dirección de Seguridad sin una ley que le vigore y le dé la suficiente y debida fuerza legal; pero también me coloco del lado del Sr. Presidente del Consejo para decir que el real decreto que el Sr. La Cierva confeccionó creando la Jefatura Superior de Policía de Madrid, aunque bajo un aspecto no tan general, sino más limitado que el que ahora se debate, estuvo en vigor oponiéndose, como realidad se oponía siempre, á la ley de Policía.

Yo me anticipo á decir que valga este real decreto por el anterior, y venga pronto la discusión y aprobación del proyecto que presentado á las Cortes por estimarle como la segunda base (la primera fué la vigente ley de Policía de 28 de febrero de 1908) de la gran obra que, en materia policial, España apeteciendo está.

Yo me hago la debida reflexión ante tanto ruido y tempestuoso revuelo, como en la Cámara popular se produjo la tarde del 29 de pasado mes de noviembre; tal situación se hizo difícil, muy difícil, para unas y otras agrupaciones políticas, máxime si se atiende en dicha tarde apareció por todo el recinto del Congreso, así como una aureola, si quiera por fortuna rapidísima, de tonos grisáceos, al modo de una más que aparente calentura febril—síntoma, á mi juicio, patológicamente político—que se remedió con rapidez inusitada, debido principalmente á la feliz ocurrencia del Sr. Presidente del Consejo.

jo, que, amparándose y haciendo hincapié en la férrea y bien disciplinada mayoría del partido liberal, le sacó del atolladero en que le habían colocado sus contrarios.

Yo poco valgo; yo poco soy; pero no por eso dejaré de alentar al Sr. Presidente del Consejo con todos los impulsos de mi espíritu, para que, poniéndose de acuerdo con conciencia y reflexivamente, no sólo con su leal y bien disciplinada mayoría, sino, además, con la pública y serena opinión, consiga paulatina, gradual y uniformemente, soluciones satisfactorias, tanto tiempo anheladas en todos los movimientos y corrientes de amplificadora ciencia política que de aquí en adelante aparezcan.

Es verdad que se ha hablado mucho de la Policía en general, mirada siempre como palanca de gobernantes y políticos, más bien que como crisol, donde converjan su organización y desenvolvimiento práctico, hacia la reivindicación y suma garantía de la sociedad, totalmente perturbada por causas criminológicas, y esto debido, principal y directamente, por deficiencias de censurados y acusados componentes de ineducado e inducto personal; pero si eso hubo de ser cierto en atrasados tiempos, en que la cultura, la honradez y la disciplina social estaban como inertes, hoy no puede suceder así, puesto que la sociedad, subclasificada y parapetada en progresivas y sabias instituciones, organizadas profesionalmente de modo maravilloso, está ávida por consolidar en el áureo terreno de sus otras disciplinas hermanas, á la nunca bastante alabada ciencia política, sobre todo en sentido práctico-experimental.

Tales ideas debieran ser acogidas con anhelo y simpatía por la juventud estudiosa, y, sobre todo, por los profesionales de este moderno y progresivo, aunque naciente Cuerpo de Policía española, robustecida también con la autoridad de las diferentes personalidades que forman la vanguardia de la moderna ciencia política, y patrocinada en toda su efectividad legal por tan oportuno y reformador Gobierno como el actual.

Para terminar diré que las investigaciones y adelantos de la moderna sociología determinan todo un vastísimo plan de reformas, que sería nota discordante la materia policial si no se modificara también al compás de las otras; si los hombres de pública acción, compenetrados con todas las células sociales, sacaran la representación volitiva en todas sus fases posibles, daría como resultado de todo su trabajo sagaz, tranquilo y reposado, que se podrían colocar en vías de resolver con grandes probabilidades de éxito la mayor parte de los conflictos jurídico-político-sociales que se presentasen, sobre todo este palpitante conflicto de la Policía española. PRÆCO

CLASES PASIVAS

NUEVAS PENSIONES

- Relación de las pensiones declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina durante la segunda quincena del mes de diciembre de 1912. Doña Luisa de la Vega Calderón, 625 pesetas anuales. Doña Rafaela Casado Casares, 470. Doña María Manent y March, 470. Doña Tomasa Fromesta López, 625. Doña Idefonsa Juana Rodríguez y Carral, 470. D. Jesús Ayo Ayo, 625. Doña María Martín Díaz Oyuelos, 625. Doña Francisca Múgica Gabarain, 550. Doña María López García, 1.875. Doña Enriqueta García Bejarano, 470. Doña Cecilia Pohudorf Benítez, 1.250. D. Angel Sánchez Rogina, 638,75. Doña Sofía Falgueras y Torres de Navarra, 3.750. Doña Emilia Monjardín Blanco, 1.125. Doña Josefa Rey Bringas, 1.650. Doña Teresa Gras Piuñats, 1.125. Doña Rafaela Heredia y Pino, 1.125. Doña María Josefa Fernández Rebollo, 470. Doña María del Carmen Delgado Sánchez, 1.125. Doña María de la Paz Bustelo González, 1.250.

REPARTO DE ROPAS En favor de los niños

Nuestro Ayuntamiento, que con tanta frecuencia se ve censurado, aunque la mayoría de las veces sin justificado motivo, ha dado una simpática nota en favor de los niños pobres de Madrid que bien merece unánime aplauso.

Ya al confeccionar los presupuestos municipales para el año actual vimos con gusto que había deseo de hacer algo bueno para luchar contra la cifra excesiva de mortalidad infantil, porque se destinaba alguna cantidad para la crianza de los niños. Después, en la Junta de asociados reinó unanimidad de criterio al apreciar la necesidad de dar empuje á la obra de Puericultura que más niños arrebató á la muerte: nos referimos á la institución municipal llamada Gota de Leche. La escasez de recursos que en los momentos actuales tiene el Ayuntamiento hizo que no pudiese destinarse la cantidad que requiere una institución modelo, que amparara en su seno á todos los niños pobres que sufren las consecuencias de carecer del alimento único que pueden digerir (la leche de buena calidad); pero no fué óbice dicha escasez de dinero para que se consignara por unanimidad de votos 50.000 pesetas con el objeto de organizar la Gota de Leche que desde hace cuatro años tiene el Municipio instalada en el hermoso edificio que para consulta de niños de todo Madrid y servicio de Casa de Socorro del distrito de Palacio fué construido en la plaza de Cristino Martos.

Hoy, en la amplia sala de juntas, se ha verificado la solemne anual del reparto de premios por la asiduidad en la presentación de los niños al examen médico, comprobación de su desarrollo por pesadas y atención á los consejos de higiene infantil que, con la presencia de los niños, sugiere en cada caso al profesor encargado de dirigir su crianza.

Presidió el acto el alcalde, D. Joaquín Ruiz Jiménez, quien ha demostrado siempre predilección señalada en favor de los niños, efectuando por su propia mano la entrega de los premios, consistentes en ropitas, envoltorios y trajes de corto, á las que unía alguna limosna en metálico de su bolsillo particular. El digno presidente de la Casa de Socorro, Sr. Largacha, pronunció frases de encomio para la gestión del Municipio, y muy singularmente enalteció el decidido propósito del alcalde, quien guiado por su amor á los niños, y convencido de que esta institución es, sin género de duda, la de mayor eficacia práctica contra la mortalidad infantil, ha de dedicar sus excepcionales condiciones de inteligencia y actividad á que Madrid cuente con una institución municipal Gota de Leche, que en nada tenga que envidiar á sus similares de España y el Extranjero.

El alcalde, en un hermoso discurso, lamentó que no presenciara tan simpático acto todo Madrid, para que viendo como él el beneficio de esta institución, vinieran las clases ricas á secundar las iniciativas del Ayuntamiento en favor de los niños, librando á éstos de una muerte cierta, ó evitándoles enfermedades que les impedirían, cuando mayores, ser ciudadanos útiles para la defensa de la Patria.

El doctor Tolosa Latour (D. Manuel), enalteció estas instituciones, que á los menores de dos años evitan la muerte ocasionada por mala alimentación, del mismo modo que los Sanatorios se oponen á las enfermedades que ocasionan la mayor parte de las defunciones de la segunda infancia; abogó porque se establezcan comedores ó racionamiento para las madres nodrizas, completando así la obra de protección infantil que es peculiar á la Gota de Leche.

Por último, el médico director de la institución, el distinguido especialista de niños doctor Gómez Herrero, dió las gracias á todos por los elogios que le tributaron, tanto por la dirección científica como por el cariño que consagra á una obra cuya difícil misión requiere inteligente dirección y virtud de santo; el doctor Gómez Herrero, en palabras sentidas, hizo el justo elogio del personal á sus órdenes, atribuyendo, con la modestia que le enaltece, la bondad de los resultados que se obtienen á la eficaz ayuda que le prestan

los distinguidos especialistas doctor Herede Gómez (médico auxiliar), doctores Tena y Campoamor (agregados) y los practicantes Sres. Roncal (de plantilla), Peinado y señorita Carmen Martínez (agregados), así como la cooperación entusiasta del jefe administrativo, Sr. Pastor, y de la Junta de visitadores de la Casa, que con un celo digno de aplauso coadyuvan á su misión.

Después de hacer ligera historia de la fundación de esta Gota de Leche, dijo que si bien la iniciativa de su fundación fué suya, corresponde el desenvolvimiento y desarrollo que hoy ha tomado, como el que sin duda adquirirá al perfeccionarse en lo sucesivo, á la bondad é interés con que el Ayuntamiento mira estas obras benéficas, y declara que fueron los estímulos del digno é inteligente secretario del Ayuntamiento, D. Francisco Ruano, acicates poderosos para que no desmayara en la empresa, así como se complace y le sirve de consuelo en sus afanes ver que el Alcalde presidente del Ayuntamiento se digna presidir estos actos, dando con su presencia testimonio fehaciente de su amor á los niños y demostrando su decidido propósito de que cuente Madrid con una institución de Gota de Leche que, como la Beneficencia municipal, sirva de modelo que imitar.

El presidente de la Casa, D. Bruno Largacha, reiteró las gracias á todos, haciendo constar que, además de las ropitas para los niños, se han repartido á los pobres del distrito mil prendas de ropa de cama y uso personal, y dos mil bonos en especies, dando las gracias á los señores que con sus donativos han contribuido á que el reparto de socorros que anualmente hace esta Casa sea mayor en el presente que en los anteriores, por la munificencia con que han respondido á las invitaciones que la Administración les ha dirigido.

Actos como el que relatamos son los que dan prestigio al Ayuntamiento y le hacen adquirir la confianza de sus administrados. DOCTOR G.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

- Relación de los opositores de Correos aprobados en el segundo ejercicio: 415. D. José Camacho Quesada, 84 puntos. 421. D. Manuel Campillo Soler, 33. 444. D. Manuel Capella Nieto, 104. 455. D. Francisco Cardús Labat, 74. 466. D. Federico Carvajal Inza, 36. 471. D. Antonio Carrasco López, 102. 474. D. Fernando Carrascosa Guervós, 84. 475. D. Gerardo Carregal Rey, 62. 494. D. Manuel Casas Cano, 52. 495. D. Manuel de las Casas García, 51. 499. D. José Cascajo Domínguez, 56. 511. D. Antonio Castillo Florido, 161. 536. D. Jesús Cilleros Rodríguez, 37.

Triunfo de un producto español

En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del cabello, VINCITOR.

CASA DE LA VILLA

- Sorteo de amortización. En el sorteo celebrado para la amortización, con premio, de 40 obligaciones del empréstito de 1868, han resultado agraciadas las siguientes: Premio de 40.000 pesetas: 413.700. Premios de 1.000 ídem: 195.185 y 163.752. Premios de 500 ídem: 417.994—336.881—404.892—32.122 y 393.874. Premios de 300 ídem: 215.657—334.031—145.113 — 335.982 — 191.663 — 168.115 — 204.653—108.916—289.914 y 8.230. Premios de 200 ídem: 234.447—202.087—283.770 — 228.047 — 346.173 — 399.288 — 167.101—58.711—231.003—161.270—115.731—330.280 — 367.484 — 262.307 — 145.080—23.135—238.911—168.698—69.797—240.428—155.284 y 76.221.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos sucorreicos.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Visitas. Ayer visitaron al general Luque S. A. el Infante D. Carlos, los generales García Aldave, Brualla y Ceballos, el conde de Pinofiel, senador Sr. Villamonte y diputados señores Mora y Serrano.

Sobre exámenes. El general Martín Arrúe, jefe de la Sección de Instrucción y Reclutamiento, ha convocado á una reunión á los directores de todas las Academias Militares, á la que asistirán también un capitán por cada uno de dichos centros docentes.

En la Junta se tratará de las modificaciones que es necesario introducir en los exámenes, con arreglo á la ley vigente.

Ascensos. En Infantería ascenderán este mes, probablemente, tres tenientes coroneles, seis comandantes, nueve capitanes y diez tenientes.

Médicos alumnos. Los nuevos médicos alumnos han visitado hoy á los generales jefes de las Secciones de Instrucción y Sanidad.

Regreso de fuerzas. Los regimientos de Saboya y Wad Ras no regresarán de Melilla hasta que estén al completo las plantillas de los Cuerpos que allí han de quedar de un modo permanente, después de incorporado el reemplazo y licenciados los individuos que cumplan el tercer año de servicio; es decir, que el regreso no se verificará probablemente hasta abril.

ASUNTOS DE MARINA

Destino de embarco. El contador de fragata D. Diego Arias embarca en la corbeta «Villa de Bilbao».

Ascensos. Ascenden á sus inmediatos empleos el astromónomo de primera clase D. Antonio Sotelo, el de segunda D. Manuel Quijano y el de tercera D. Angel Ibáñez.

Eventualidades. Destinase para eventualidades en esta corte al médico mayor D. Mateo Barcones.

Licencias. Concédese por enfermo al médico mayor D. Miguel Moreno.

Idem prórroga á la licencia que disfruta el segundo contramaestre de puerto José Puigcerver. Idem licencia al maquinista mayor de primera D. Gerardo Hernández.

Ayudante interino. Nómbrase ayudante interino de la Comandancia de Marina de Almería al teniente de navío D. Luis de Garay.

Ayudante personal. Fué nombrado ayudante personal del comandante general del apostadero de Cádiz el teniente de navío D. Salvador Ruiz Berdejo.

Destino de apostadero. Destinóse para eventualidades del servicio en el apostadero del Ferrol al teniente de navío D. Francisco Moreno.

Ayudante de Marina. Se nombra ayudante interino de la Comandancia de Marina de Vigo al teniente de navío D. José Reula.

Recompensas. Concedióse á los alféreces de navío don Juan Carro y D. Luis de Azcárate la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca.

Idem al capitán de Caballería D. Eliseo Sanz. Idem permuta de cruz al segundo condestable graduado de teniente de Artillería D. Pedro Pena.

Baja. Causa baja en la Armada el segundo contramaestre de puerto Bibiano Lafuente.

Las fiestas del Carnaval

Ayer se reunió la Comisión de Espectáculos del Ayuntamiento, terminando su labor á las dos de la tarde.

En esa reunión acordó la Comisión llevar la propuesta al Ayuntamiento sobre la celebración de las fiestas de Carnaval, disponiendo del crédito consignado en el presupuesto vigente.

Según nuestras noticias habrá los siguientes premios para carrozas engalanadas: uno de 4.000 pesetas, otro de 2.000 y otro de 1.000.

También se establecerá otro premio de 500 pesetas para la mejor carroza anunciadora de la Industria ó del Comercio.

Las tribunas se instalarán en el paseo central de la Castellana, pagando un canon de 10 pesetas por metro cuadrado, debiendo presentar, los que quieran construir, un boceto del adorno que vayan á poner á las tribunas.

Habrán dos premios: uno de 500 pesetas para la tribuna de Sociedad mejor adornada, y otro de 250 para la mejor engalanada, entre las que construyan los particulares.

Habrá de ser condición precisa, para otorgar estos premios, que no lo hayan obtenido en años anteriores.

También habrá premios, consistentes en objetos de arte, para los coches mejor adornados.

El miércoles de Ceniza se celebrará en la Pradera del Corregidor el tradicional entiero de la sardina, otorgándose premios en metálico á los niños mejor disfrazados.

La Comisión recomienda que se restrinja, en lo posible, la concesión de pases de libre circulación, para que se otorguen sólo los taxativamente marcados en el presupuesto.

En vista de que el Carnaval se celebra este año el día 2 de febrero, y de que, por lo tanto, falta poco tiempo, ha acordado imprimir la mayor actividad á sus trabajos de organización, para que la fiesta resulte lo más espléndida posible.

Concierto en la Comedia

El viernes 10 del actual, á las cinco de la tarde, se celebrará, en el teatro de la Comedia, un concierto notabilísimo.

Los Sres. Nin, pianista, y Blanco-Recio, violinista, con el concurso de un doble cuarteto de cuerda, interpretarán obras de Bach y de los grandes maestros italianos del siglo XVIII.

El programa es muy selecto: la primera y tercera parte están dedicadas á obras del inmortal músico alemán; en la segunda parte se interpretarán composiciones de Nardini, Pugnani, Gemiani, Scarlatti y Turini.

La sonata en «mi menor» y el concierto en «fa menor» de Bach, así como las obras de los maestros italianos ya citados que figuran en la segunda parte del programa, serán ejecutadas por vez primera en Madrid.

DON ENRIQUE PAQUET

A las nueve de la pasada noche recibimos la noticia de haber fallecido en esta corte el director de la Compañía de los tranvías de Madrid, D. Enrique Paquet.

Era persona que gozaba de grandes simpatías, pues llevaba muchos años de estancia en España y había adquirido numerosas relaciones por su corrección y su afable carácter.

Descanse en paz y reciban su familia y la Compañía de Tranvías de Madrid nuestro pésame.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á Ignacio Gago las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo. —Otra ídem id. á José Otero Fernández las 500 pesetas que depositó para acogerse á los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que el día 20 del actual se hallen desempeñando personalmente sus destinos todos los funcionarios dependientes de este ministerio.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se provea libremente una plaza de profesor de alemán vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de esta corte.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Este hombre era efectivamente Paul Audibert, asesino de Roland Ducroisy; era el presidiario. Fué á paso de lobo cerca de Micaela, cuyo rostro estaba alumbrado por la «norbunda luz de la lámpara».

La voz dormir. Llevaba un vestido negro, todavía mojado por el agua que había recibido y pegado á su cuerpo, dibujándolo perfectamente.

La joven estaba demasiado bien hecha. Sus caderas, de curva poderosa y pura; sus piernas, cuya falda acusaba las líneas; su busto, de senos espléndidos y bien colocados, aparecían en toda su belleza.

Como ella se había quitado el fúsi que cubría sus hombros, se veía su cuello y su garganta, y en el seno derecho un lunar, que, sobre su satinada piel, era una mancha negra; parecía una mosca posada sobre una azucena.

El corazón del forzado latía hasta parecer que quería saltar del pecho. Por la primera vez, después del homicidio, se encontraba frente á frente de aquella mujer que había amado hasta el crimen.

No era ya la joven esbelta que había adorado; era una mujer sublime que la maternidad había madurado y hecho más seductora y más deseable aún.

Paul Audibert se estremeció al ver las blancas carnes de aquella mujer que se había desnudado en parte para ponerse á gusto, y que enseñaba de esta manera las más adorables bellezas de su cuerpo.

El forzado, de repente, se puso el cuchillo en la mano y levantó el brazo. Pero este brazo cayó sin haber herido.

—¡Había jurado que la mataría sin piedad!—murmuró.—¡Ella me ha perdido! ¡Mi venganza no está todavía satisfecha! He matado al que me ha robado su amor; esto no es bastante. Necesito la vida de esta mujer que me ha hecho asesino y que ha destruido mi existencia... ¡Pero soy cobarde! ¡Sí, soy cobarde; porque ahora ante ella me siento sin fuerzas!

Una emoción dolorosa le había invadido súbitamente y le había, en cierto modo, pegado al suelo, inmóvil. Miraba ahora á Micaela encantado, fascinado, en éxtasis, sintiendo volver su amor y llenar su alma completamente.

—La verdad es que no sé lo que experimento. ¡Qué hermosa es! Más bella todavía que el día en que me dió la bienvenida al llegar al país, cuando la encontré la primera vez á cien pasos de aquí. ¡Desgra-

ciada, me había dado su palabra y me había jurado esperarme!

Y permaneció largo rato meditando, grave y respetuoso, ante ella. Sus ojos se llenaron de lágrimas y el forzado rozó con sus labios un beso en la boca de la joven.

Micaela hizo un movimiento y no se despertó. Paul se había estremecido en el momento en que sus labios se habían puesto sobre los de la joven. Al fin se decidió y marchó hacia la ventana, disponiéndose á huir.

—¡Sí,—murmuró—si te perdono! ¡Había venido para matarte! ¡No sabrás nunca el peligro que has corrido! ¡Sí te perdono! ¡Micaela, criatura adorable! ¡Te amo! ¡Te amo! ¡Te amo!

Tenía el pie ya sobre el apoyo de la ventana y se detuvo de repente.

—¡Partir así! ¡Tenía necesidad de volverla á ver! ¡Aquel beso que había robado quemaba sus labios como si la carne de la joven fuera de fuego.

El miserable, mirando aquella soberbia criatura, viendo aquel hermoso cuerpo, que hubiera querido estrechar entre sus brazos, pensaba que aquella mujer había debido ser toda para él en otro tiempo, y debía haberle pertenecido en cuerpo y alma y abandonarse á él virgen, y que otro, ¡oh, rabia!, había bebido en su boca la adorable delicia que le estaba prometida!

—¡Eh! ¡Cómo partir y dejarla viva! ¡No vengarme! ¡Volver á la horrible vida que he llevado, tratado como una fiera, muerto de hambre, privado de todo, borrado del número de los humanos, erran-

te, desesperado! ¡Dejarla vivir cuando había jurado castigarla!

Sentía ahora renacer su odio, aquel odio del que había sacado toda la fuerza que había necesitado para llegar hasta allí. Estaba más feroz que hacía un momento, cuando con el cuchillo en la mano y el odio en el corazón iba á herir á esta mujer.

—¡Sí, quiero vengarme! ¡Vengarme de todo lo que he sufrido por ella y además por lo que sufrirá en adelante!

De repente se estremeció. Había visto la cuna de Regina. Sus ojos brillaron como carbones encendidos en el fondo de una fragua.

—¡La cuna de su hijo!... ¡El hijo del otro!

Y sonrió de una manera siniestra.

—¡Ah! ¡Quería perdonar! ¡Estaba loco! ¡Acaso ella me han perdonado? ¡Vamos, pues!...

Maquinalmente arrancó de su cintura el cuchillo, apretándole con furor. Se sentía más dueño de sí, recobrando su rabia homicida. El vengador implacable había reemplazado al amante ciego.

—¡No; nada de perdón! ¡Es preciso que me vengue y que la maté!

Impulsado por una fuerza irresistible marchó rápidamente hacia la dormida Micaela...

Y terrible levantó el brazo con el cuchillo, abatiéndole furiosamente sobre el pecho de la joven, sobre aquella garganta blanca que hacía un momento había contemplado con delicia.

—¡Se ha hecho justicia!—dijo en alta

voz, con acento salvaje.—¡Anda, júntate con tu marido!

Se estremeció de repente. Había sentido ruido tras él; la puerta del cuarto en que dormía el viajero se había abierto.

El joven apareció en el umbral, y al primer golpe de vista comprendió lo que pasaba.

—¡Asesino!—gritó con voz energética.— ¡Al asesino!... ¡Socorro!

El forzado, pálido como un espectro, se fué hacia él feroz.

Antes de que el viajero hubiese podido ponerse en defensa, el matador, más robusto, y á quien la vista de la sangre había enloquecido, le hirió con su cuchillo como había herido á la mujer.

El joven cayó mortalmente herido. —¡Socorro!—trató de gritar.— ¡Socorro!...

Y se arrastró por el suelo, agarrándose energicamente á las rasgadas ropas del forzado.

—¡Miserable! ¡Miserable!—añadió en su agonía.

El asesino se desprendió por un movimiento violento, y, sin detenerse, le dió un segundo golpe y después un tercero.

Cada vez que su arma bajaba lanzaba un energético ¡ay! y sentía el espantoso ruido del acero cortando carnes vivas.

La víctima se desplomó pesadamente. —¡Muerto!—dijo el forzado acercándose al desconocido. En menos de un minuto había hecho dos cadáveres. (Continuará.)

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including 'FONDOS PUBLICOS', 'CIERRE DE BARCELONA', and 'CIERRE DE BILBAO'.

espera tenerla el jueves próximo, después que dicho presidente cambie impresiones con sus compañeros.

El ministro de la Gobernación estuvo ayer mañana en Palacio despatchando con Su Majestad, no poniendo a la firma ningún decreto.

El salón de conferencias del Congreso se vió ayer, durante toda la tarde, concurridísimo.

Las conversaciones han girado principalmente alrededor de la reunión de hoy en la Alta Cámara, y de la campaña que, inspirada por determinados elementos conservadores, está haciéndose en periódicos de la derecha, y que personas sensatas y libres de la pasión política repudian con toda energía, no explicándose satisfactoriamente lo que pueda perseguirse con campañas de esa naturaleza.

A un distinguido general que no es político, y cuya ilustración es reconocida por cuantos le conocen, le oíamos decir ayer tarde:

«Cada día que transcurre nos vamos convenciendo más de que el Rey es el funcionario español que mejor cumple sus deberes y que más los conoce.»

¡Ojalá que los hombres públicos cumplieran los suyos de la misma manera que el Monarca! Esto constituiría el más bello ideal que los españoles pudiéramos acariciar.»

Y como esa distinguida personalidad a quien nos referimos se expresa mucha gente que no es política, pero que se distingue por su amor al régimen, como protesta contra lo que está viéndose en estos días.

Acercar de la reunión de hoy se hacen no pocos vaticinios.

Se persigue a todo trance por algunos conservadores, mauristas significadísimos, que en ella hable el menor número de oradores posible, haciéndose toda clase de esfuerzos para lograrlo.

El general Aldave ha visitado al ministro de Estado.

El general García Aldave ha visitado, por la tarde, al Presidente del Consejo, con quien ha celebrado una larga conferencia, enterándose en ella de la marcha que lleva cuanto concierne a la política que en Melilla viene siguiéndose, y comunicándole muy buenas impresiones respecto a la situación en que los moros de aquella zona se han colocado, y que hace confiar en que la paz sea duradera.

El señor conde de Romanones felicitó al Sr. García Aldave por su gestión en el cargo en que ha cesado.

Ha visitado ayer tarde al Sr. Montero Ríos el señor conde de Romanones, hablándole éste de distintos asuntos políticos.

Parece ser que el Sr. Montero, al referirse incidentalmente a la asamblea conservadora, insistió en que había dado las órdenes más terminantes para que en el Senado no entrase mañana nadie que no ostente investidura parlamentaria.

Probablemente el viernes próximo se celebrará Consejo de Ministros.

No se hará por ahora la combinación de gobernadores, de que ha hablado un periódico de la mañana, sino que se aplazará para más adelante.

Dos Comisiones, una en representación del Tribunal de Cuentas y otra en la del Banco Hipotecario, han cumplimentado a última hora de la tarde de ayer al señor ministro de Hacienda.

La combinación de gobernadores a que anoche aludíamos, y que tardará aún en firmarse, será muy extensa.

El coronel Fernández Silvestre

Ayer tarde ha visitado al ministro de Estado el coronel Fernández Silvestre, para tratar de asuntos relacionados con la zona de Marruecos ocupada por las fuerzas que manda dicho jefe.

El Sr. Fernández Silvestre trae muy grata impresión del florecimiento y desarrollo de Larache y Alcazarquivir, que, particularmente por parte de la primera de dichas poblaciones, son extraordinarios.

En el transcurso de poco tiempo se han construido numerosos edificios en Larache, y ha aumentado en grandes proporciones la colonia española. En su zona es tan completa la tranquilidad, que no existe el menor peligro de que se turbe.

En Alcazarquivir han sido adquiridos terrenos en las proximidades de la población y a la izquierda de ésta, donde se han hecho trazados para una nueva urbanización, que será la ciudad del porvenir, a estilo europeo. Cree el Sr. Fernández Silvestre muy conveniente conservar las bellezas artísticas e históricas, que serán fuente de una gran riqueza por la atracción de turistas.

La estación del nuevo ferrocarril podría situarse entre ambas poblaciones.

En la población de Alcazarquivir es también mucho lo que se ha progresado.

El coronel Silvestre regresará en breve a Marruecos.

BAZAR DEL OBRERO

Lo que a una persona acomodada no sirve, por estar viejo o roto, desinfectado, recompuerto y arreglado por un obrero, a quien se le paga su trabajo, le sirve a un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descaballadas, con lo que se hacen lamparillas. Avisado: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACION

EL CAPITAL EN AGRICULTURA

La pobreza del agricultor trae consigo la menor producción y su completa ruina. Los negocios agrícolas, como todos, exigen un capital inicial que atienda por completo al desarrollo de la empresa, sin que falte un sobrante amplio como fondo de reserva, para responder a las contingencias, a los riesgos que toda explotación tiene aparejados. Sin capital, el menor revés constituye un desastre, pues hay que acudir al préstamo; éste se aprovecha de la ocasión y la usura se convierte en dogal, que concluye por ahogar al hombre que, por grandes actividades y energías que desparame, no es posible que obtenga de su negocio lo suficiente para pagar la cantidad prestada y el crecido interés que le exige el usurero, quedándole aún remanente bastante para atender a sus necesidades y a las mismas inherentes a su explotación.

Corrientes modernas resuelven esta cuestión con una palabra: «Asociación».

Perfectamente; con la asociación se destruyen los males de la usura y se cuenta con algo que por sus resultados prácticos equivale al dinero, con crédito.

El pobre, por lo tanto, con más o menos dificultades, con mayor o menor trabajo, podrá, contando con el tiempo, lograr emanciparse de la miseria y cultivar mejor obteniendo mayores productos.

«Pero ¿esto será inmediato? Puede afirmarse que no, y tantos años como pasen suponen una mayor merma en la producción nacional.

Por otra parte, la propiedad urbana, las operaciones de crédito y de banca, los grandes negocios industriales, todas las colocaciones cómodas y seguras del capital, dan una exigua ganancia y en vano el dinero busca horizontes más halagüeños, pues si alguna vez cree equivocadamente hallarlos, es arrojando peligros, que también pueden ser tasados y que, al serlo, hacen disminuir el producto obtenido.

Sin embargo, el capital tiene un camino firme que debe recorrer, no tan sólo porque hoy le ofrece una mayor remuneración, sino porque constituye para él hasta una obligación. El capital debe dirigirse a la explotación de la industria agrícola.

Es inútil objetar que tal cosa supone el someterse a un forzoso aprisionamiento en el campo, lejos de las comodidades de la ciudad, ó en otro caso, abandonarse en manos de administradores que anulan en gran parte las ganancias, por no poseer condiciones personales adecuadas al desarrollo del negocio.

Al nacer hace menos de un siglo la ciencia agronómica y la enseñanza especial en este sentido, se preparaba una transformación cultural, que hoy día comienza a desarrollarse prácticamente.

La explotación agrícola exige ya conocimientos especiales y particulares prácticos de difícil y complejísimo estudio; al igual que un negocio industrial de otra índole necesita al frente una persona que sea conocedora del asunto, que lo dirija técnicamente, asimismo en la finca que se cultiva es necesaria la dirección de una persona preparada por sus estudios para tal efecto.

La finca grande—y al decir grande nos referimos a su mucho valor agrícola—considerada—puede por sí sola pagar, entre sus gastos, el correspondiente a la dirección técnica.

Así organizada de un modo industrial la explotación de la tierra, en esta forma económica moderna del cultivo de los campos, el capital puede marchar al negocio bien seguro de una ganancia superior siempre a la de otras empresas y con una garantía y seguridad que difícilmente encontrará en otra cualquiera parte.

Y al propio tiempo, podrá enorgullecerse en su día de haber contribuido a la obra más patriótica que puede realizarse: al engrandecimiento agrícola del país.

JOSE ARAGON

LA LABOR DE GRADA EN EL CULTIVO DE SECANO

Después del arado, la operación más importante en los cultivos de secano es el uso constante de la grada, aun cuando esté nacida la siembra, hasta que llegue el encañado.

La tierra debe gradarse siempre el mismo día que sea arada.

Los fines principales del grado son: pulverizar la tierra de la superficie, calentar el suelo, escaudar, impedir la evaporación de la humedad, retener las lluvias y fomentar la fertilidad, favoreciendo los fenómenos de la vegetación.

En una ocasión, encontrándose en un Instituto de Agricultura Mr. Geo. L. Farrell, agricultor de los que con más éxito siguen los procedimientos de «Dry-farming» en Norte América, se le preguntó lo que haría con una siembra que resultase clara, y contestó:

—La gradaría.

—¿Y qué haría usted si fuese demasiado espesa?

—Gradarla—volvió a responder.

Tenía razón en ambos casos. Si el grano está muy claro, colóquese los dientes de la grada hacia atrás, y se conseguirá que la siembra nacida ahije mejor y presente mayor resistencia. Si el grano está muy espeso, los dientes se pasarán en línea recta y arrancarán algunas plantas, formando a la vez un manto de tierra espolvoreada, que será beneficioso.

A más de las gradas corrientes, para el labrador de secano es casi indispensable el tener grada de discos, que puede emplearse con gran economía para labores superficiales.

Después de cada lluvia de alguna importancia conviene siempre gradar el suelo.

HOJAS DIVULGADORAS

La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes ha coleccionado en un volumen las Hojas divulgadoras publicadas durante el año de 1912 por el Servicio de Publicaciones agrícolas y Centro de difusión de obras de agricultura.

Estas Hojas, que gratuitamente se reparten entre cuantos agricultores las solicitan, constituyen un medio de propaganda eficaz de aquellos asuntos que interesan al labrador para la mejora de su negocio.

Redactadas con gran habilidad y aprovechando la colaboración de las personas más competentes, no reducen su cometido a la exposición de procedimientos culturales y reglas prácticas de carácter técnico, sino que a la vez tratan cuestiones sociales en su forma de aplicación más interesante para la población rural.

Aun cuando ya es muy grande la tirada de esta publicación, seguramente ascenderá en gran proporción, ya que para recibirlas, el agricultor tan sólo tiene que tomarse la molestia de pedirías directamente a la Dirección general de Agricultura, y a cambio de tan pequeña molestia, puede encontrar alguna vez algo que le produzca beneficios y siempre una distracción con su lectura en aquellos momentos que el trabajo le deje libres.

CONGRESO INTERNACIONAL DE HIDROLOGIA, CLIMATOLOGIA Y GEOLOGIA

Por iniciativa del Bureau permanente de los Congresos Internacionales de Hidrología, Climatología y Geología, con el apoyo del Gobierno español y bajo el alto patronato de S. M. el Rey de España, se celebrará en esta capital, en el mes de octubre de 1913, el IX Congreso Internacional de Hidrología, Climatología y Geología, así como una Exposición Universal, anexa al mismo, de las materias que con él tienen relación.

El Congreso Internacional se reunirá en Madrid desde el día 15 al 22 de octubre de 1913. Su objeto, como en los demás análogos celebrados en otros países, es estudiar, con el concurso de representantes de todo el mundo científico, cuantos problemas puedan interesar sobre aquellas ramas del saber; estrechar los lazos que deben unir a los hombres estudiosos de todos los pueblos, y dar a conocer a los extranjeros la riqueza hidrográfica, climatológica y geológica de España.

El Congreso se dividirá, por lo menos, en tres secciones: de Hidrología, de Climatología y de Geología, y cada una de ellas en las subsecciones que se consideren precisas por la índole de los trabajos presentados a estudio.

LOS «TRUSTS» EN LOS ESTADOS UNIDOS

En los Estados Unidos hay actualmente 440 «trusts», con un capital de 20.379 millones de dólares.

Existen también importantes «trusts» comerciales. Los de azúcar, acero, tabaco, café, aceite común, aceite de linaza y metales.

Entre todos ellos tienen mercancías almacenadas por valor de 2.662 millones de dólares y cuentan con 1.500 fábricas.

El «trust» de los ferrocarriles supone un capital de más de 9.000 millones de dólares y es poseedor del 95 por 100 de la red ferroviaria total de los Estados Unidos, representando a 1.040 Compañías.

El gigantesco «trust» de la luz eléctrica, tranvías eléctricos, gas, telégrafo y teléfono, se ha formado por 1.326 Compañías, con un capital de 3.700 millones de dólares.

Hay 298 «trusts» más pequeños, pero que no dejan de tener importancia, y que se han constituido con la reunión de 8.400 industrias, siendo su capital de 4.000 millones de dólares.

ENDURECIMIENTO DE LAS PARTES DE DESGASTE EN LOS INSTRUMENTOS DE LABRANZA

Para endurecer las puntas de las rejas y demás instrumentos de la labranza, un agricultor mecánico ha ideado el siguiente sencillo procedimiento:

Calientese el hierro que se desee endurecer hasta que presente el color rojo; en esta disposición se le pone encima un trozo de prusiato de potasa, y se continúa calentando hasta que la potasa se disuelva y escurra por la superficie del hierro, dejando la llama hasta que aparezca con un tinte azul, en cuyo momento se sumergirá el hierro en agua que esté fría.

Esta operación, que deberá practicarse especialmente en tiempo seco, no sólo puede ejecutarla cualquier herrero, sino que también cualquier labrador.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. En su domicilio, Amparo, 60, doña Gumerinda Teruel Rubio, bebió unos 200 gramos de disolución de salicilato, que confundió con un agua mineral purgante. Su estado fué calificado de pronóstico grave. Y se dió conocimiento al Juzgado de guardia.

—Angel Domingo, de cincuenta años, que trabajaba en una obra de la Ronda de Valencia, tuvo la desgracia de que le cayera sobre el pie derecho un ladrillo, causándole una herida de bastante importancia.

CHAMBERI

Doctores Ortiz y Moraleda. Trabajando en la calle de los Artistas, número 49, se cayó de un andamio el albañil Telesforo Roballo, de cuarenta y nueve años. Las heridas que se produjo fueron calificadas de pronóstico reservado.

—César Moreno Cuadra, de catorce años, se cayó de un carro en el paseo de los Ocho Hilos y se causó la fractura de la clavícula izquierda.

BUENAVISTA

Doctores Moreno y Sierra. D. Angel Martín Reguando se dislocó la pierna derecha al apearse de un coche en el paseo de la Castellana.

—Cesáreo Cabañas, de diez y nueve años, fué agredido por otro muchacho, compañero de oficio, que le dió un golpe con un palo, causándole una herida leve en el codo derecho.

—Mariano Pascual, de cuatro años, se cayó herido en las piernas jugando con otros niños en el paseo del Prado.

CENTRO

Doctores Méndez y Lefort. Aquilino Gallardo, de veinte años, se cayó de la bicicleta que montaba al evitar ser atropellado por un tranvía en la calle de Toledo. Fué curado de heridas y contusiones de pronóstico leve, salvo accidentes.

—Juan Camacho Cuervo, de sesenta años, se cayó casualmente en la calle de Carretas, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado.

LATINA

Doctores Seoane y Araco. Nicasio Alora, de cuarenta años, natural de Valencia, que vino a Madrid a vender frutas, sufrió un accidente epiléptico, ocasionándose al caer al suelo heridas en la cabeza, de pronóstico reservado.

Conato de incendio.

En la calle de Hortaleza, núm. 29, se incendió el hollín de las chimeneas de una cocina, ocasionando la natural alarma. Afortunadamente quedó localizado y extinguido al poco tiempo, sin que tuviera que intervenir el servicio de bomberos.

Dos caídas.

María Ibáñez Sánchez, de sesenta y cinco años, se cayó casualmente en la calle de Alburquerque.

Varios transeúntes la auxiliaron, conduciéndola a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde los facultativos de guardia la apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

—Benita Pescador, que presta sus servicios como cocinera en el paseo de Santa Engracia, núm. 47, subióse a una silla para alcanzar algunos cacharros del vasar, con tan mala fortuna que se rompió el asiento y cayó al suelo, fracturándose el brazo derecho.

Pequeño incendio.

Por haberse prendido el hollín de una chimenea de la casa núm. 19 de la calle del Conde Duque se declaró un incendio, que pudo ser sofocado a poco de iniciarse.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Novedades.—Las pobres viudas!, juguete lírico estrenado con extraordinario éxito en este teatro, libro de los Sres. Pardo y Sánchez Carrere, música de los maestros Vela y Brú, de ambiente completamente distinto de cuanto hasta la fecha se ha hecho en este favorecido coliseo, está proporcionando llenos a diario. El público celebra con estrepitosas carcajadas los chistes y situaciones cómicas que abundan en la obra.

El viernes próximo se verificará el estreno del sainete andaluz, premiado en el concurso de obras para América, titulado El gitano, original de D. Manuel Garrido, música del maestro San José. Dicho estreno tendrá lugar, como día de moda, en la sección vermouth. Según detalles, se espera un buen éxito.

Sociedad El Teatro Linares Rivas.—Esta culta Sociedad celebrará la función correspondiente al mes de diciembre hoy miércoles por la tarde en el teatro de la Princesa, poniéndose en escena la obra Ahoranzas, de Linares Rivas, en la que desempeñará el papel de protagonista la notable actriz Pilar Ortega que accede generosa y amablemente a sustituir a la señora Valle.

La función promete estar muy concurrida.

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitando así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo a la práctica del modo más agradable posible.

Dicho programa detalla:

- 1.º Las horas exactas de partida y de llegada.
2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el «buffet», ya en los vagones restaurantes.
3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.
4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.
5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan a nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.
6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.
Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen a los hosteleros del retraso con que han de llegar a las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.
Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.
Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil...

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren...

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación...

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros...

A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran...

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies...

QUINTA.—Este seguro empezará á regir, para los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, desde el día primero de octubre de 1912 y cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles durante el período de 365 días que comprende su suscripción...

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año...

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid: 18 pesetas. Provincias y Portugal: 20. Unión Postal: 36. América y Oceanía: 60.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques...

Abartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á ciertas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

NOTICIAS GENERALES

El notable médico de Noya, D. Luis Vidal Reino, acaba de publicar un folleto muy interesante, que ha hecho circular profusa y desinteresadamente entre todos los médicos de España...

en el mencionado trabajo se hacen constar. La conducta del Sr. Vidal es digna de elogio y merece ser imitada por los médicos españoles en casos análogos...

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

En el Ateneo de Madrid, hoy miércoles 8, á las seis y media de la tarde, dará D. Luis Porteiro, una conferencia sobre el tema «La acción del caciquismo rural».

Un grupo del Centro de Asturianos amigos de D. Félix Suárez Inclán y otros elementos del distrito que representa en Cortes, piensan organizar un banquete para celebrar su llamamiento á los Consejos de la Corona...

En el Hospital del Niño Jesús se han prestado durante el año 1912 las siguientes asistencias gratuitas:

En las salas, 44.494; en las consultas, 60.903; curas realizadas, 27.145; recetas despachadas, 36.888; operaciones practicadas, 355; vendajes especiales, 100.

Salón Regio.—Cada vez es mayor la animación de los bailes que celebra este elegante cine-teatro. El del pasado lunes estuvo concurridísimo...

Mañana miércoles, quinto baile de abonados, familiar y de máscaras, de diez de la noche á la madrugada.

EL SUEÑO DE LOS NIÑOS

Los Magos en Madrid

EN EL BAZAR DEL OBRERO

Bajo la presidencia de la señora condesa de San Rafael, y en solemnidad del día de Reyes, se ha verificado en el Bazar del Obrero la distribución de juguetes á niños pobres...

El simpático acto revistió los caracteres de un graciosísimo acontecimiento, en que se desbordó la alegría de los pequeñuelos y el contento de sus padres.

Se repartieron los lindos juguetes, que en crecido número destinaron á ello los augustos hijos de S. A. el Infante D. Fernando, otros muchos que el bazar compró y unos docientos que regaló un particular.

La hermosa institución cuenta con dos talleres más para obreras que trabajen á la máquina.

Se imprimen, y pronto se publicarán, las cuentas del año pasado, que pasan de 14.000 pesetas.

El desarrollo del Bazar del Obrero alcanza cada día mayores vuelos, en bien de las clases trabajadoras.

ESTADO DEL TIEMPO

La temperatura se ha elevado considerablemente en las últimas veinticuatro horas, hasta el punto de no haberse registrado mínima alguna inferior á cero.

Las lluvias han desaparecido casi por completo, y las presiones, aunque algo más bajas que ayer, son superiores á las normales.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Variable and Value. Presión: Máxima 710 mils. (6 m), Mínima 708 (3 t). Viento: Dirección NE, Recorrido 128. Temperatura: Máxima al sol 17, a la sombra 11. Humedad relativa: Máxima 4, Mínima 68.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

María Luisa Tirado, de 76 años, en la plaza de Colón, 2; Gabriel Blanco, de 66 años, Calatrava, 14 y 16; Isidra Esteban, de 50 años, Travesía de la Parada, 8; José Sánchez, de 2 años, Cuesta de Santo Domingo, 5; Josefa Leonard, de 72 años, Velázquez, 45; Ramona Fernández, de 66 años, Embajadores, 50; Anastasia Zarabón, de 72 años, Barco, 30; Pedro Méndez, de 28 años, Paseo de las Delicias, 20; Rita Parra, de 59 años, Espino, 5; Pedro Alejandro, de 24 años, Ciudad Real, 50; Gabriel Rodríguez, de 3 meses, Alcalá, 55; Angel Arenal, de 41 años, Jorge Juan, 6; Gabino Oria, de 71 años, García de Paredes, 17; Amparo Zamora, de 3 días, Rosario, 29; Victoria Almuna, de 49 años, Paloma, 14; Eugenio García, de 68 años, Camino Viejo de Cañillas; Eusebia Gutiérrez, de 33 años, Oviedo, 3; Gumersindo Pérez, de 62 años, plaza de Cristino Martos, 4; José Rubiano, de 40 años, Salitre, 25; Agapito Gonzalo, de 64 años, Santa Agueda, 1; Angeles Kus, de 53 años, Manuel Luna, 5; Eusebia Muñoz, de 74 años, Fernando VI, 12; Rafaela Narvaz, de 17 años, Lagasca, 22; Melchora Zorda, de 73 años, San Dimas, 3; Roque Laguna, de 57 años, Hernani, 6; Josefa Garrido, de 53 años, Bravo Murillo, 172; Atanasia de Lucas, de 63 años, Amparo, 90; Francisca Córdoba, de 64 años, Garelhanos, 1; Dolores Erenizagá, de 69 años, Santa Engracia, 59; Socorro Quirós, de 40 años, Bravo Murillo, 145.

D. Ricardo González, de 52 años, Sarat Tomé, 4.—Carmelo Coll, de 68 años, San Bartolomé, 22.—Francisco Hermosilla, de 21 años, Doctor Fourquet, 24.—Marina Díez, de 38 años, Leganitos, 58.—Vicenta del Barrio, de 50 años, Hospital Provincial.—German Rodríguez, de 3 meses, Palma, 27.—Francisco Sánchez, de 5 meses, San Dimas, 2.—Francisco Díez, de un año, Antonio Pérez, 1.—Luis Calleja, de un año, Amor de Dios, 13.—María Cruz González, de 2 años, Augusto de Figueroa, 41.—Mercedes Rey, de un mes, Costanilla de los Desamparados, 9.—Josefa Sanz, de 2 años, Alonso del Barco, 4.—Francisca Sanz, de 4 años, Santa Matilde, 6.—Mariano González, de 15 días, Esquilache,

21.—Emilio Tomás, de 5 meses, Galileo, 21.—Jesús Fernández, de 2 años, Ronda de Atocha, 21.—Carmen Montojo, de 7 meses, Limón, 21.—Jacinta Alonso, de un año, Embajadores, 89.—Tomás Montenegro, de 3 meses, Paseo del Canal, 2.—Concepción Maganto, de un año, Ronda de Toledo, 10.—Jesús Sánchez, de 9 días, Tomás López, 3.—José Menal, de 5 meses, Abascal, 26.—Lucía Adelaida, de 26 días, Amparo, 31.—Manuela de Pablo, de 2 años, Antonio López, 9.—Vicente Lara, de 64 años, Siete de julio, 3 y 5.—Isidro Castradón, de 21 días, Castilla, 24.—Amalia Deslando, de 4 meses, Molino de Viento, 37.—Piedad García, de 28 años, Hospital Provincial.—Rosa Prieto, de 23 años, ídem.—Carmen Aguilar, de 7 meses, ídem.—Juana Nieva, de 21 días, ídem.

Mundo eclesiástico

La Orden de Servitas ha pedido autorización para constituirse en corporación civil en Quebec.

—Ha sido nombrado protector del Instituto de Hermanas de la Cruz, de Sevilla, y del de Hermanas de la Caridad del Verbo Encarnado el cardenal Falconio, y obispo de Chalons-sur-Marne ha sido nombrado el vicario general de Chartres, D. Enrique José Tisier.

—Han sido recibidos por Su Santidad en el salón del trono los presidentes regionales y diocesanos de los círculos de la Asociación Católica italiana, recientemente elegidos.

ZENITRAM

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Los celos.

LOGROÑO. (Martes, noche.) En la calle del Marqués de San Nicolás un joven cortador de calzado, llamado Francisco Rodrigo, disparó un tiro contra su novia, una lindísima muchacha de veintinueve años, que se llama Adela Uruñuela, causándole una herida de pronóstico reservado en la ingle izquierda.

Francisco se entregó á las autoridades. Dice que cometió su delito en un arrebato de celos, y en vista de que había llamado varias veces silbando á su novia y no bajó de su casa á la hora convenida.

Crisis obrera.

VALENCIA. (Martes, noche.) En la reunión celebrada por el gobernador con los ingenieros de la provincia buscáronse soluciones para aliviar en parte la gran crisis obrera.

Hízose un avance del presupuesto de las obras que podrían acometerse, calculándose su importe en unos cuatro millones de pesetas, aproximadamente.

Viaje de conservadores.

SEVILLA. (Martes, noche.) En el expreso han salido para Madrid, para asistir á la reunión de las minorías, entre otras personalidades, los diputados D. Javier Sánchez Dalp y D'Angelo, el jefe de la minoría municipal conde de Urbina, el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla y el escritor D. Salvador Canals.

Asalto á una venta.

SEVILLA. (Martes, noche.) En el camino de Fuente del Arzobispo se halla situada una venta que unos cuantos ladrones la hicieron blanco de su avaricia, escalando su tejado y robando todas las existencias que en la misma había.

Accidente del trabajo.

Hallándose en el muelle Pedro Méndez Delgado descargando un fardo de papel cayóle encima fracturándose varias costillas.

Una protesta.

SEVILLA. (Martes, noche.) Reunidas en Asamblea las clases pasivas, han acordado protestar contra las disposiciones del ex ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter en su proyecto últimamente leído en el Congreso.

Intento de fuga.

El recluso José Maldonado, del penal del Puerto de Santa María, fué trasladado á la cárcel de Sanlúcar la Mayor para declarar como cómplice en el robo del Ayuntamiento de Carrion de los Céspedes.

Aprovechó la soledad de la celda para con un cuchillo abrir un agujero en la pared, intentando fugarse con tres presos más, los cuales fueron esposados.

Confesó Maldonado que pretendía escapar ante el temor de ser condenado á veinte años.

Reunión de conservadores.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Ha salido para Madrid nutrida representación de los conservadores guipuzcoanos con objeto de asistir á la asamblea.

En la reunión habida leyóse expresiva carta agradeciendo los mensajes telegráficos suscritos por los presidentes de círculos y Juventudes conservadoras.

Junta directiva.

CADIZ. (Martes, noche.) Se ha posesionado la Junta directiva de la Sociedad patronal para la defensa de la industria y del comercio gaditano, asistiendo numerosos socios.

El presidente, D. Antonio Martínez, pronunció un discurso, explicando el objeto de la Sociedad, afirmando que cumplirá la misión grande de defender los intereses de Cádiz, procurando los beneficios de su industria y comercio.

Monumento á Canalejas.

BADAJOS. (Martes, noche.) Se ha constituido la Junta con objeto de recaudar fondos para el monumento á Canalejas, y de ella forman parte los senadores y diputados liberales por la provincia, gobernador civil, presidente de la Diputación, alcalde y comisario regio de Fomento.

Llevan recaudadas 1.750 pesetas.

Viaje de Azcarate.

CADIZ. (Martes, noche.) Sigue siendo muy obsequiado D. Gumersindo de Azcarate por sus correligionarios y amigos. Invitado por éstos, marchará el jueves á Jerez, donde le ofrecerán un banquete, y por la noche saldrá para Madrid.

Regreso de Pidal.

Procedente de San Fernando ha llegado el ex ministro de Marina general Pidal, acompañado de sus ayudantes.

Manifestó que el viernes tendrá lugar la inauguración de la Escuela Naval, con asistencia de D. Amalio Gimeno, el cual regresará á Madrid el mismo día.

Nueva Sociedad patronal.

Se ha reunido la Junta directiva para emprender activa campaña en pro de la industria y del comercio cerca de las autoridades y Cámara de Comercio.

Revuelo conservador.

AVILA. (Martes, noche.) Reunida la mayoría conservadora, ha acordado dirigir telegrama y mensaje de adhesión á Maura, suplicándole desista de su actitud.

También han cursado despachos á los señores Dato y Azcarra, asociándose á la Asamblea de mañana.

Muchas personalidades no afiliadas á la política de Maura, pero partidarias de su doctrina, le han dirigido telegramas pidiendo desista de su actitud.

Viaje del ministro de Fomento.

LERIDA. (Martes, noche.) Ha regresado el ministro de Fomento de la visita á las obras de la alta montaña.

Vino acompañado de una caravana de 20 automóviles.

En los pueblos del tránsito ha sido objeto el Sr. Villanueva de cariñosas manifestaciones, y los ingenieros le obsequiaron con un banquete íntimo que fué servido en la estación.

Ha marchado el ministro de Fomento en tren especial hasta Zaragoza, donde tomará el expreso procedente de Barcelona para Madrid.

Los concejales, diputados y entidades conservadoras han asistido á los actos en honor del ministro.

El obispo de la Seo de Urgel.

VALENCIA. (Martes, noche.) Repuesto el obispo de la Seo de Urgel de las lesiones que sufrió en el accidente automovilista, cerca de Valestona, el sábado se celebrará en la capilla de la Patrona de Valencia una solemnísimas función, oficiando el propio obispo, señor Benloch.

El «Cabañal».

En el vapor «Cabañal» han embarcado 56 cajas de trabajos destinados á los edificios del Centro Comercial Hispanomarroquí.

La crisis obrera.

El gobernador y el diputado García Berlanga han conferenciado, tratando de la crisis obrera ocasionada por la sequía.

Se ha celebrado una reunión de ingenieros, presidida por el comisario regio de Fomento, el de la División de ferrocarriles y los de las Divisiones agrónómica é hidrológica.

El gobernador pronunció un elocuente discurso.

Acordaron redactar un estado de obras, que será llevado á la superioridad, y solicitar fondos para su realización.

El ingeniero de la División de ferrocarriles ha ofrecido colocar 3.000 obreros en las obras del ferrocarril de Albrerique á Villanueva y Castellón.

EXTRANJERO

Quejas de los periodistas.

PARIS. El presidente del Senado, monsieur Dubois, ha circulado las más severas órdenes para que durante la reunión de senadores y diputados para la elección presidencial en Versalles se prohíba á los periodistas que circulen por los pasillos y galerías.

Para presenciar el acto de la elección y hacer la información se designa como sitio para los periodistas una pequeña tribuna en malas condiciones.

Como es natural, en cuanto se ha conocido la orden han protestado los periodistas por las molestias que sufrirán por efecto de la orden referida.

El Gran Premio del Automóvil Club.

PARIS. Ha sido publicado el anuncio fijando el 12 de julio para correr en el circuito de Asnieres el Gran Premio del Automóvil Club de Francia.

La expedición Strant.

BERLIN. Desde Cristiania telegrafían comunicando que la expedición de exploradores polares alemanes que manda el teniente Strant se encuentra en muy mala situación. Los expedicionarios están medio muertos de frío y de hambre, pues se les acabaron los víveres.

Han enviado á dos compañeros para que pidan socorros, pues se encuentran abandonados y sin medios de procurárselos.

El Plata cruzado en monoplano.

PARIS. Desde Buenos Aires comunican por cablegrama que los aviadores Labbé, alemán, y Jorge Beowtery, argentino, sobre un mismo monoplano, cruzaron la bahía del Plata.

El vuelo fué de dos horas y cuarenta minutos, saliendo de Buenos Aires y aterrizando en Montevideo, donde á la llegada fueron ovacionados con gran entusiasmo.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

¿Se rinde Andrinópolis?

PARIS. A petición del general Schukri pachá, comandante general de las tropas turcas de la plaza de Andrinópolis, la entrevista entre los delegados búlgaros y turcos tendrá lugar mañana, frente á la fortaleza de la ciudad.

La situación de la plaza es espantosa; el hambre y toda clase de privaciones se ha ensañado en forma tal, que á duras penas se puede contener la rebelión.

Se cree inminente la capitulación.

El general de las tropas búlgaras ha interceptado un radiograma del jefe de las tropas de Andrinópolis describiendo la situación desesperada de la plaza.

Ataques á Janina.

PARIS. Telegramas de Atenas comunican que los griegos continúan atacando con furia á Janina.

Están llegando contingentes de tropas para organizar un ataque general, que se supone sea definitivo para ocupar la plaza.

Los sitiados se defienden con verdadero heroísmo.

Lo que dice el ministro de Negocios.

LONDRES. Un diputado interrogó esta tarde en la Cámara de los Comunes al ministro de Negocios Extranjeros sobre el estado actual de la Conferencia de la paz turco-balánica.

El ministro respondió que las negociaciones continúan; pero que nada puede decir concretamente, porque el estado de las cosas requiere absoluta reserva.

Las Potencias, por indicaciones de las partes beligerantes, han tomado el acuerdo de intervenir, esperando el momento oportuno.

Los representantes de cada nación reciben instrucciones de sus respectivos Gobiernos sobre la actitud que han de mantener.

Todos deseamos la paz, y con esta única mira se han de entablar las negociaciones.

CULTOS PARA EL DIA 8

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Jesús y San Martín (Luchana, 25), á las ocho, misa para manifestar á S. D. M., y á las diez, la mayor, y por la tarde, á las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará un padre de la Compañía, preces y reserva.

La misa y oficio son de la infraclava de la Epifanía. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salesas, San Pedro, Capuchinas, Calatravas, Jesús, iglesia de la Compañía, Santiago, San Marcos, San José, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán, San Ginés y San Pascual.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Coena Domini.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—9.15 (función popular con rebaja de precios). La reina joven. COMEDIA.—9.15. Herida de muerte y Madame Papila. PRINCESA.—5.45. El misterio del cuarto amarillo (función de moda). LARA.—6.30. El ama de la casa (dos actos) y La Argentina. 10. El cercado ajeno.—11. Las cacañas (dos actos) y La Argentina (doblo). CERVANTES.—6.30 (sección vermouth), Trampa y carlón (dos actos) y varias películas. 9.45 (sencillo), Fortunato (tres cuadros)—11 (doblo), Trampa y carlón (dos actos). PRICE.—9.30. El rey de las montañas. APOLO.—6.30. El Tenorio musical y Trio Lara.—10.15. El arroyo y Trio Lara.—11.45. La corte del porvenir. ESLAVA.—6. Los huéspedes del Kaiser. 10.30. La mujer divorciada. COMICO.—7 (sencillo), El amigo de la pipa. 10.30 (doblo), Los hombres que son hombres... (dos actos). GRAN VIA.—10. Amor de amar (estreno). NOVEDADES.—5.45. Orgullo de raza.—7. El golfo de Guinea.—9. La Venus moderna.—10.30. (Las pobres viudas)—11.45. El banderín de la cuarta. MARTIN.—6.15. La novia del torero.—7.15. Lo que manda Dios.—10 (reprise), Epidemia nacional.—11.30. La novia del torero. COLISEO IMPERIAL.—Dos grandes secciones de películas de 4.30 á 8.30 y de 9.30 á 1. Últimas novedades de las principales marcas de Europa y América. Todos los días cambio de programa. PRINCEPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continúa todos los días de 4 á 12.30.—Nuevos programas á diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos. SALON REGIO.—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4.30 á 12.—Jueves, matineas con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Intermedios amanzados por notable sexteto. Lunes, miércoles y sábados, á las diez de la noche, grandes bailes familiares y de máscara. BENAVENTE.—De 4.30 á 12.30. Secciones de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos matineas infantiles con regalos de juguetes. CINEMA X.—3. grandes secciones de cinematógrafo. Estrenos todos los días. PETIT PALAIS.—Desde las cinco y cuarto de la tarde, variado repertorio y estreno de películas. IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Sección continúa de cinematógrafo de 5 á 8.—Martes y viernes, matineas, dedicadas á los niños con programas de juegos y carreras de cintas. SALON MADRID.—Desde las 5. grandes secciones de cinematógrafo y variadas por una escogida compañía. Grandes éxitos de la Ideal Chello y Preciosilla. TRIANON-PALACE.—De 4.30 á 8.30. grandes atracciones de cine artístico.—6.30, gran gala, reunión de la aristocracia.—10.30 y 11.30, grandes atracciones por una selecta compañía de varietés. MADRILEÑO.—Secciones desde las cinco por una escogida compañía de su género.

AVISOS UTILES

AVISO IMPORTANTE

La acreditada casa «Caizados La Imperial», con objeto de poder ofrecer al público los nuevos modelos de la próxima temporada, liquidará gran parte de sus existencias desde el día 7 hasta el 25 del corriente. Véanse precios en sus escaparates, Puerta del Sol, 13; Arenal, 1; Duque de Rivas, 4.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la Bronquitis y Tos Ferina sin obtener alivio, acudid al FERINOL.

COMPANIA IBERICA

Alcalá, 128, Madrid.

Gran fábrica de Platería. Servicios de mesa, objetos de arte, copas para premios.

Cruces se hace la gente

Cuando ve la superiorísima calidad de los VINOS DE JEREZ, DE OPORTO, DE MONTILLA Y ANISADOS DE CAZALLA, todo legítimo, que sirven los AUTOMÁTICOS del café-bar MONOPOL por 15 céntimos el vaso.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.



KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso
 Recomendada por los mejores
 clínicos del mundo, por sus re-
 sultados maravillosos. Alimen-
 to vigoroso. Antifélico. Certifi-
 cados médicos a disposición de
 los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL
KEFIR
 SE RESUMEN EN
 Salud, Belleza, Juventud y
 Larga vida.
LA INDIA
 12--MONTERA--12

“EL DETECTIVE MODERNO”

Oficina Internacional de Detectives.
 Esta casa, además de los servicios de investigación y
 vigilancia particulares para toda España y el extranjero,
 dispone de un numeroso personal técnico, para encargarse
 de la vigilancia especial de casas de Comercio, Bancos, Fe-
 rrocarriles, etc.—Consultas a domicilio.
 On parle français.—English spoken. Si parla italiano.—
 Man spricht Deutsch.
 Única Agencia en España: General Castaños, 4, Madrid.
 Teléfono 4200

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad
 Fabricación en Vitoria Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELLAR, 5 **PACIFICO, 75**
 F. C. de Vitoria.—Canters.
 Teléfono 1.045. Teléfono 1.295.

PRECIOS
 600 kilos de yeso negro corriente..... 8,00
 Id. id. especial..... 9,00
 Quintal id. blanco..... 1,25
 Yesos puros especiales para enrasillado y boyadillas.
 Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda
 TELÉFONO 2.881



EL ILMO. SEÑOR

Don Juan de Gurtubay y González de Castejón

EX DIPUTADO Á CORTES

FALLECIÓ EL DÍA 9 DE JULIO DE 1912

Á LOS VEINTINUEVE AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Blanca de Alzola y González de Castejón; hija, madre, abuela, hermana,
 padres políticos, hermanos políticos, sobrina y demás parientes,
 RUEGAN á sus numerosos amigos se sirvan acordarse de él en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren los días 8 y 9 del corriente en la capilla de los padres Camilos (López de Hoyos,
 núm. 19), y todas las del día 9 en las iglesias parroquiales de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), San José, San
 Martín, convento de los padres Capuchinos (plaza de Jesús); exposición del Santísimo en las Reparadoras (calle de
 Torija), y en el Perpetuo Socorro (Redentoristas, de Madrid), así como la exposición del Santísimo en las Reparado-
 ras de la ciudad de San Sebastián, y todas las misas que se celebren dicho día en las iglesias parroquiales de las
 Mercedes (Las Arenas), San Nicolás de Bari y Siervas de Jesús y exposición del Santísimo en las Esclavas de Bil-
 bao, y todas las que se digan en la parroquia de San Miguel de Yurreta, Santa María y Santa Ana, en las iglesias de
 Santa Cruz, padres Jesuitas, Távira, Hospital y capilla del panteón de Durango, así como todas las que se celebren
 en el convento de Santa Clara (Vivar del Cid), iglesia parroquial de Santa María y Asilo de San José de Yurre (fun-
 dación Gurtubay), serán aplicadas por el alma de dicho señor.
 Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

NO SE CÓMO AGRADECERSELO

Septiembre, 8, 1903.—Muy señor mío: Espero mere-
 cer de su amabilidad, bien demostrada, me remita
 otro frasco de su Alquitrán-Guyot, del que sólo he
 tenido motivos para felicitarle por su calidad y bu-
 nos efectos. A él debo la salud. Hasta hoy sólo agra-
 decimiento le debo, aconsejándole propague su em-
 pleo. Por lo que hace á mí, haré todo lo posible para
 que muchas personas usen su Alquitrán-Guyot.
 Gracias mil aún, pues no sé cómo agradecerle el
 bien que me ha hecho. En espera de recibir su Alqui-
 trán al que debo la salud, le saluda afectuosamente.—Eir-
 mado: Augé, Gaston, en Accous (Basses-Pyrenées).



MICROBIOS

destruidos por el Alquitran-Guyot.
 El uso del Alquitran-Guyot á todas las comidas, y
 á la dosis de una cucharada cafeitera por cada vaso de
 agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco
 tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro
 más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á
 veces se consigue dominar y curar la tisis ya declara-
 da, pues el Alquitran detiene la descomposición de los
 tubérculos del pulmón al matar los malos microbios,
 causa de dicha descomposición.
 ¡Desconfiad del consejo, realmente interesado, si
 en lugar del verdadero Alquitran-Guyot, os propusie-
 sen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bron-
 quitis, catarros, resfriados antiguos descurtidos, y
 necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente
 preciso especificar bien en las farmacias que lo que de-
 seáis es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo
 mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta,
 que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nom-
 bre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en
 tres colores: violeta, verde y rojo, al biés, así como
 las señas: Maison Frère, 19, rue Jacob, París.
 El tratamiento sólo cuesta unos 10 cts. al día, y cura.
 ADVERTENCIA.—Como hay personas para quienes
 el sabor del agua de breva no es agradable, podrán reem-
 plazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitran de No-
 ruega (de pino marítimo puro), y tomar dos ó tres cápsu-
 las á cada comida, las cuales producen idénticos efec-
 tos saludables y una curación igualmente cierta. Las
 verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas y la firma de
 Guyot ya impresa en negro sobre cada cápsula.

24.000.000 de francos.
 Pueden ganar los que compren á plazos valores Públicos
 cotizables en Bolsa, de las nuevas combinaciones que ha
 puesto á la venta.
 El Crédito General Español.—Barcelona.

TESORO DEL ESTÓMAGO

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO
 Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas
 las enfermedades del estómago é intestino. Exigir siempre
 la marca reg. Venta: farmacias y Barquillo, 17, Madrid.
ALMORRANAS se curan en 24 ho-
 ras con la acreditada yoma de TREJO. Precio, 2 pts. Por
 correcc. 2,50. Pza. Progreso, 13 farmacia

RETALES de paño, LIQUIDO, para trajes, ves-
 tidos y abrigos.—Farmacia, 6, 1.
OPOSICIONES A JUDICATURA
 Prep. completa teórico-práctica á cargo de los Sres. Gallón,
 G. Prieto, Bocos, Adánez y Bordona.—Acad. Leones, 1, 1.

TELEGRAFOS
 Preparación garantizada por oficiales; más de 100 ingresados.
 BUEN INTERNO A Alemania Suárez Inclán. FLOBA 6.

COLECCIONISTA DE SELLOS DE CORREOS
 de Londres pasa por esta ciudad y desea comprar por lo
 menos 100.000 pesetas sellos raros y colecciones enteras.
 Agentes recibirán una alta comisión. Puede verse á esta
 mañana y de 6 á 8 de la tarde.
Nueva Sociedad de la Perla del Océano
 Se convoca á los Señores Accionistas-propietarios, por lo
 menos de veinte acciones, á la Junta general ordinaria para
 aprobación de cuentas y elección de cargos, que ha de cele-
 brarse el 30 del corriente, á las cuatro de la tarde, en la
 calle de Almagro, 2, á cuyo efecto depositarán sus títulos
 en mano del Secretario de la Sociedad ó en la Caja de la
 misma, cinco días antes de la reunión.
 El Secretario, José Alonso.
 Madrid 4 enero 1913.

AYUDANTES Y SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS
 Clases por profesorado competente del Cuerpo de
 Ayudantes. Internado y recepción á cargo del Sr. Torres
 Espejo, presbítero.—Travesía de Trujillos, 2.—Madrid

CUERPO JURIDICO-MILITAR
 Oposiciones convocadas para el 24 de Marzo.
 Academia preparatoria á cargo de los tenientes á dila-
 tos Martínez de la Vega, Díaz Tabara y Rodríguez Can-
 dalejo. Calle de la Salud, 21, pral. P. a informes: J. Martínez
 de la Vega. Montesquiza, 14. De 10 á 11 y de 2 á 8.

OPOSICIONES EN MAYO 30 plazas en Te-
 las F. C. Norte. Preparación esmerada. Apuntes. Detalle-
 ros. Academia Modelo. Fuera arral, 2, segundo

Agua subterráneas garantizadas
 Descubro y alumbro aguas de mi cuenta en todas las pro-
 vincias á precios convencionales. Informes: A. Morán, geo-
 logo, con 30 años de práctica, P.º San Vicente 34, pl.ª Madrid

Academia A. Ortiz de Zárate. Medicina. Farmacia.
 Derecho.—Carreras especiales. Clases por
 ayudante Universidad.—Internos y externos.—Silva, 10.

NEGOCIO seguro administrado por el
 mismo, MIL PESETAS rentan
 50 al mes.—Informes gratis. La Cooperación, Carrera, San
 Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12 y 4 á 6. Casa la más antigua

LA CENTRAL ANUNCIADORA
 AGENCIA DE PUBLICIDAD
 Augusto Figueroa, 16, 1.º, Madrid

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
 SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS
 Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 3

* MADRID *

REGALA
 á todos sus suscriptores de año un
 Seguro de Accidentes Ferroviarios
 mediante contrato celebrado con
 la importante Compañía ZURICH.
 10.000 PESETAS
 en caso de muerte,
 10.000 PESETAS
 en caso de invalidez permanente y
 absoluta.

Sus Servicios
 de Turismo y Viajes
 INDICAN GRATUITAMENTE
 los mejores itinerarios.
 los mejores horarios de trenes.
 los mejores hoteles.
 los billetes más económicos.

FACILITAN
 los viajes á todas partes del mun-
 do en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN
 grandes excursiones anuales.

Diríjase á los Servicios de Turis-
 mo y Viajes de LA CORRESPONDEN-
 CIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta
 del Sol, 3.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
 completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

POLICIA

particular, por ex Delegados de esta corte. Oficina In-
 ternacional de Detectives. Casas en Nueva York, Lon-
 dres, París, Buenos Aires y Lisboa. Pesquisas interna-
 cionales; absoluta reserva; gestión utilísima para plei-
 tos y divorcios. Consultas á domicilio gratis. Comisio-
 nes para todos los países. Vigilancia para Casas de
 comercio y Bancos. Director, Ordóñez. Puerta del
 Sol, 3, primero; teléfono 3.307.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Servicio Oficial de Camionaje
 de las Compañías de M. Z. A. y Norte

Transporte rápido y económico de mercancías desde
 las estaciones de ferrocarriles á domicilio ó viceversa.
 Los avisos y talones se reciben en los despachos
 centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Ma-
 yor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.
 Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de
 Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despa-
 cho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

SEÑORAS 50 ptas. diarias pueden gan-
 ar todos vendiendo no-
 vedades. Escribid: América,
 Via Chighizo a Génova (Italia)
 Deseo 2.000 ptas. réditos
 Deseo y plato. Informarán:
 Agencia Publ. Pelayo, 70.

CRÉDITOS
 Adquiérense de comerciantes
 y particulares. Pagobien. Ha-
 go testm. anticipo fondos.
 Serrano, 23, bajo; diez á una.
 Insuaciones de idiomas.
 Escalinata, 13, 1.º izda.—

LA SEÑORA

Doña Bruna Echanove y Martínez de Aragón

VIUDA DE BASCARAN
 Falleció en Madrid el 31 de diciembre de 1912
 Después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán
 en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, de Vitoria, el 8
 del corriente, á las once de la mañana. Todas las misas que se ce-
 lebrén en la iglesia de San Manuel y San Benito, en esta corte, el 9
 del corriente, se aplicarán al eterno descanso del alma de la finada.

Sus hijas doña María Luisa y doña Juana María; su
 hijo político D. Vicente Machimbarrena; sus hermanos
 doña Jimena, D. Gabriel y D. José; hermanos políticos,
 primos, sobrinos y demás parientes,
 SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarla á
 Dios y la asistencia á los actos religiosos indicados.
 El Excmo. Sr. Obispo de Vitoria ha tenido á bien otorgar indulgencias en la
 forma acostumbrada. Madrid, 7 de enero de 1913

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL
 EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De-
 bos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Ma-
 drid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, prin-
 cipal izquierda.

Pago.—Al contado, ó hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.
 Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca
 antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus doble
 envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el
 plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media
 botella. En los corchos va marcado el año del vino.
 Todos los envases se envían precintados.
 Se admiten las botellas y las medias botellas viejas, abonando al consumi-
 dor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus
 fundas y sus cajas. No se admiten los envases viejos del vino en barricas y
 barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
 Sra. Viuda de D. Ealdomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastring, Príncipe, 18.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. Don
 Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.—Las Colonias.—Les Herbes Ripoll, Puerta
 del Sol, 15.—«La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Corde de Xiquena, 2, y
 Paseo de Recoletos, 51.—D. Francisco Alganza, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. An-
 tonio Montalban, Nicolás María Rivero, 12 (antes de cadaceros), Bodega Montal-
 ban.—D. Santiago de Molinedo, Corde de San Juan, 12.—D. Juan Fernández
 Rodríguez, Fortaleza, 15, é inartas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá,
 28 y 35.—«La Negrita».—D. H. Bidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometre-
 ze, 10 y 12 y Monterá 51.—«La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olozaga, 6, T.º 640.
 D. Emilio García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la
 media botella. Pedir siempre el etiquetado en nuestra marca concedida.